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közlemény küldendő, — A küldemények 
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Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
1'Budapest IV. megyeházét' 9. s? 

Vodlaner F. nyomdájában.

A reich sratli tüntetése.
Részidők járnak az „ikerkállam8 kormá­

nyaira. Cislajthánia miniszterelnöke nem mond 
igazat, s kap ezért az ifjúságtól és a néptől 
füttyöt. Auersperg m iniszterelnök Translajthá- 
niában magas tónusból beszél a reichsrathtal, 
kap pisszegést és zajt.

Sajátságos, hogy mind a budapesti eset, 
mind a bécsi ugyanazon forrásra vezethető 
vissza. Ő excellentiája Tisza Kálmán a legjel- 
lemtelenebbül viseli magát az ifjúság iránt, s 
ezért kap aztán hatalmas tüntetést a főváros­
ban. Ez a tüntetés nem tetszik Andrássynak 
sem. Bosznságában mi telhet tőle, ki akarja ön­
teni epéjét Auersperg révén, ha már felsült az 
eltiltással Tisza révén. Szővegezik tehát a 
feleletet, melyben kapnak erős vágást a buda­
pesti tüntetők, és kapnak ezekkel egy kalap 
alatt a reichsrath interpcllálói is. Hanem evvel 
a vagdalódzással is csak oly szerencsétlenül 
járnak Bécsben, a mily szerencsétlenül jártak 
a betiltással Budapesten.

Alig, hogy Auersperg elreczitálja mondó- 
káját, roppant izgatottság támad a méltatlan 
bánásmód miatt és megered a tüntetés a par­
lamenten belöl egész odáig, hogy az osztrák 
miniszterelnököt, egészen hasonlóan Tisza Kál­
mánhoz, még a „szemtelenség“ felkiáltásától 
sem kímélik meg.

Ki mondhatná ily körülmények között, 
hogy nem egyenlő sors, egyenlő tisztelet jut a 
közös kormány védszárnyai alatt sógorsági vi­
szonyban álló két kormánynak ? Szinte komi­
kus színezetet nyer mindkét jelenet abban a 
megvilágításban, mely a közönség elé viszi 
részleteit.

Mulatságos voltához csakis a vidéki ván­
dor szintruppok össze nem játszó és jól be nem 
tanult előadásainál találunk hozzá fogható ko­
médiát. Képzeljük csak a kedves jelenetet, 
midőn a bős kijön és deklamál tele torokkal a 
súgó szavára, mig egyszerre csak nehány szót 
félreért, vagy roszul hangsúlyoz és támad e 
miatt oly spectaculum a nézőtéren, mely nem 
hagy kívánni valót a jelenet eredetisége iránt.

Hát igy volt ez Bécsben a reichsrath nagy 
nézőterén és kormány színpadán lefolyt inter- 
terpellationális darabnál is. Andrássy kissé 
mérgesen súgott, Auersperg kissé nagyot hal­
lott, s ez oly ferde helyzetbe hozta a kormányt 
a hidegvérű sógorok gyülekezete előtt, hogy 
zajt csaptak és lehordták a minisztert.

Az ember hirtelenében nem is hitte volna, 
mennyi epét kavart fel a Magyarország főváro­
sában lefolyt tüntetés, ha az osztrák miniszter- 
elnök a súgás nyomán el nem árulja. És mi 
bizony részünkről nem adunk semmit e ha­
ragra, legfőlebb az üthetné meg füleinket érzé­
kenyebben, mi köze Auersperg urnák az itteni 
dolgokhoz. De hát eszünkbe jő rögtön, hogy 
vad-házasságban élő közös állam vagyunk, és 
Bécsben jogot merítenek ebből, hogy lehurro- 
gassanak és leszidjanak tetteinkért. Ők meg­
követelik, hogy úgy tánczoljunk, a mint onnan 
fütyülnek, s illetőleg, a mint az „összbirodalom 
érdekei“ kívánatossá teszik, már t. i. azon ér­
dekek, melyeket Bécs saját szemüvegén ilye­
neknek vall.

Már az rendes dolog, hogy önállóságunk 
mértéke a bécsi dögvásáron kél, és igy el kell 
tűrnünk, sőt a kormánypárti sajtó példájára 
még tálán dicsőítenünk is a fenálló hely­
zetet.

„Mindent megnyertünk“, oly igazsággá 
lett, hogy Auersperg ur nagyúri phlegmával 
feszegeti válaszában a kérdést, vájjon egyálta­
lán megérdemlik-e a reichsrath tagjai a kegyet, 
a külügyekről valamit hallani. Mégha ez a va­
lami semmi is a maga üres valóságában, de 
azért nagy leereszkedés a magasabb diploma­
ta részéről, hogy szóba engedi ügyeit hozatni. 
Ki is mondta az osztrák miniszterelnök világo­
san, hogy „az alkotmánytörvények nem tartal­
maznak formális határozatot a csász. kir. kor­
mány által a külügyek vezetésére gyakorlandó 
befolyásról.“ S minthogy itt a szomszéd asz - 
szonynak szóltak, mi is érthetünk belőle, azaz 
áldhatjuk a végzetet, mely adott nekünk a kö­
zös kormány nem felelős hatalma mellett egy 
semmitmondó, és semmittevő mellékhatalmat, s e 
hatalomnak szájat, hogy olykor-olykor motyog­
jon valamit.

Hogy minden kétséget kizárólag biztositsa 
reichsrathi vasallusait az Auersperg kabinet a 
kegyről, melyben az interpellatióra adott válasz 
által részesité őket, kereken kijelenté, hogy „a 
külügyér ur el van szánva sem harczias mani- 
festatiók, sem más nyilatkozatok által magát le 
nem szorittatni az eddig követett irányból.“

Nesze nektek kiváncsiak! Mit is akar egy 
reichsrath vagy más ilyenforma testület irányt 
adni a külpolitikának manifestatiók által. Mit 
akar a nép tüntetések által kifejezést adni az 
óhajnak, mely keblét valamely külügyi kér­
désben mozogtatja. Odi profanám vulgus.

Tudtára adták biz azt határozottan a 
reichsratnak, hogy kár avatkoznia oly dolgokba, 
melyek középkori módon a legfelsőbb helyek és 
legmagasabb egyének mesterségébe és titkaiba 
vágnak. Es a reichsrath nem nyugodott meg, za- 
jongott, s zajongásának következménye gyanánt

még arról is beszél, hogy törvényileg szabá­
lyozni kellene a külügyminiszter felelősségét.

Ugyan mire való e mérgelődós és készü­
lődés. Hiszen a delegatiók „mintaintézmény“ s 
valóságos szentségtörés volna hiányokat fe­
dezni fel benne, mikor utóvégre is az „összbi­
rodalom“ külügyi politikáját felsőbb hatalmak 
vezetik, s egy-egy Andrássy csak vakeszköz a 
nagy gépezetben.

Beszéljünk-e ezek után magáról a vá­
laszról. Valóságos idővesztegetés volna foglal­
kozni ez átalánosságokkal. Nincs azokban ép 
mag, mindössze az tűnik ki, hogy a külügyi 
kormány ma is ég és föld között lebeg, nincs 
határozott iránya, még máig sem tudja, hogy 
az udvari légkörben melyik szellővel vitesse 
köpeny egét.

Mi várhatunk.

A bécsi ifjúság válasza a buda­
pestihez. Egy bécsi lapban a következőket olvas­
suk : Miután a bécsi német tanulók olvasóköre az 
egyetemi törvények szerint nem volt azon helyzet­
ben, hogy a budapesti tanulóknak válaszolhasson, 
Bécs német tanulói közt egy bizottság alakult, mely 
szükségesnek tartotta a válaszolást. Egy gyűlés 
megtartása iránt a rectorhoz intézett kérelem el- 
utasittatván, a bizottság kénytelen íiemhivatalos 
utón közölni a budapesti tanulókhoz intézett követ­
kező választ:

Bécs német tanulói a pesti egyesült magyar 
egyetem- s műegyetemi ifjúsághoz. Kartársi üdvöz- 
1 itünk előrebocsájtásával!

Megelégedéssel vettük tudomásul, hogy ti 
most már, minthogy népeteket veszélyben hiszitek, 
egyszerre elismeritek a német nép művelődési je­
lentőségét.

Erdélyi törzsrokonaink iránti eljárástolc s or­
szágotokban a németnyelv következetes üldözése 
azonban sohasem bírja velünk elfeledtetni, meny­
nyire merev ellentétben vannak mai szavaitok tet­
teitekkel.

Epoly kevéssé őszintének tűnik föl előttünk a 
ti szátokból különösen hangzó hivatkozás az „osz­
tatlan összbirodalom“-ért való érzelmeinkre.

Ha meg is engednők, hogy a szláv törekvések 
késő időkben a mi biztonságunkat is fenyegethet­
nék, mégsem hiszszíik, hogy a veszély, mely titeket 
magyarokat ez oldalról fenyeget, hasonló módon 
lebegne a nagy német nemzet fölött is. Ennélfogva 
az elhasznált rémkép előhozása nem képes minket 
oly mértékben megzavarni, hogy mi a „vitéz török“ 
népben a „czivilizáczió képviselőiét“ és egy „test- 
várnépet“ lássunk.

Részvevő komolysággal nézzük a véres színjá­
tékot, mely előttünk folyik; de szükségtelen segély 
után széttekintenünk, hogy magunknak a biztonság 
megnyugtató öntudatát megszerezzük. Sőt inkább 
bízunk a német nemzet dicső múltja s jelenében.

Bécs, októberben, 1876.
A bizottság.

(Tizennégy aláirás.)
Lapunkban szellőztetve voltak a.hibák, me­

lyeket az ifjúság a bécsi egyetemi hallgatókhoz in­
tézett átiratával elkövetett. Az erre adott választ 
azonban e hibák daczára sem szabad szó nélkül 
hagyni, hanem élesen megróni a henczegő felfuval- 
kodott modort, mely béka gyanánt terpeszkedik és 
oly dolgokat zavar össze, melyek együvé nem valók. 
Az oly nátió, mely pimaszkodik, midőn „testvérie­
sen“ szólnak hozzá, nem érdemel kiméletet, hanem 
éles visszautasítást, mind az „összbirodalmi“ rosszul 
értelmezett rögeszme, mind egyéb tekintetben.

Azon nyilatkozat, melyet a horvát tanuló ifjú­
ság egy tegnapelőtt Zágrábban tartott gyűlésben 
nyilvánosságra hozni elhatározott, igy hangzik:

„Ma, midőn a horvát nép szent harcza Bősz 
niában és Herczegovinában négyszáz éves ura és el­
nyomó já, az ottoman császárság ellen folytón nö­
vekszik, szent kötelességének tartja a horvát akadé­
miai ifjúság is ezen rendkívül fontos pillanatban nyi­
latkozni.

A horvát akadémiai ifjúság tudja, hogy Bosz­
niában és Herczegovinában horvát nemzet él. A 
horvát akadémiai ifjúság tudja, hogy Bosznia és 
Herczegovina volt Zwonimir Demeter szent horvát 
koronájának, minden horvát királyának két 
legdrágább gyöngye. A horvát akadémiai ifjúság 
tadja, hogy Bosznia és Herczegovina a horvát ál­
lam kiegészítő részét képezte, midőn Kálmánt, a 
magyar királyt trónjára emelte. A horvát akadé­
miai ifjúság tudja, hogy a horvát nemzet ezen tar­
tományait az ozmánok elleni barezban vesztette el. 
A horvát akadémiai ifjúság tudja, hogy a horvát 
nemzet, midőn saját dicsőséges trónját habsburgi 
eleő Ferdinándnak átadta, a mai Török-Horvátor- 
szágot is átadta Vrbazig.

A horvátk ifjúság tudja, hogy habsburgi 
első Ferdinand magát és örököseit .arra kötelezte, 
hogy a horvát birodalomnak az ozmánok igája alatt 
sóhajtó részét meg fogja szabadítani és a régi dicső 
horvát királyságot egyesíteni fogja.

A horvát akadémiai ifjúság mindezt szem előtt 
tartva, lelke mélyéből ad kifejezést nemzetének 
azon természetes és törvénybe foglalt jogok által 
igazolt kívánságának, hogy első Eerencz József, a 
most dicsőségesen uralkodó horvát király, a bosz­
niai és herczegovinai martyrnépet az ozmán iga alól 
szabadítsa fel, és midőn a hü horvát királyságot 
ismét egyesíti, annak állami függetlenségét, jólétét 
és szerencséjét mozdítsa elő, s igy az ősei áltál a 
horvát királyságnak és a konyátoknak adott Ígére­
teket és fogadást beváltsa.

A magyar akadémiai ifjúság legujabbi nyilat­
kozatára való tekintettel, a horvát akadémiai ifjúság 
azon hála indokát, melyet az 1848—49-re való visz- 
szaemlékezés keltett, méltányolja.

Ezek után azt hiszi a horvát akadémiai ifjú­
ság, hogy a magyar nemzetnek több oka volna, a 
horvát nemzethez csatlakozni, mely mellett évszáza­
dokon küzdött az ozmán támadók elten független­
ségéért és szabadságáért; csatlakozni azon nemzet­
hez, mely ezen század 60-as éveiben oly hatalmasan 
és annyi önmegtagadással segítette azok ellen, kik 
alkotmányát és szabadságát megtámadták, és mely 
testvérének tartja magát még ma is.

Midőn az akadémia horvát ifjúsága a mai szent 
harezban a nemes bolgár nemzetnek is teljes ki­

tartást és sikert kíván; a következő lelkes kiáltá­
sokkal fejezi be nyilatkozatát: Éljen a szabadság ! 
Éljen a bolgár nemzet! Éljen Bosznia és Hercze­
govina egy egységes, független horvát királyságban ! 
Éljen első Eerencz József, minden horvát királya!

A pénzügyi bizottságiból.
— Október 28. — *

A bizottság mai ülésében tárgyalás alá vette 
a belügyminszterium költségvetését.

Szontagh előadó mindenekelőtt azt jegyzi 
meg, bogy a költségvetés egy részénél sem képes 
törlést indítványozni. A központi igazgatás és a 
földtehermentesitési alapigazgatóság szükségletét 
megszavazásra ajánlja, bemutatván a dologi kiadá­
sok részletezését.

S i m o n y i E. elismeri, hogy e tárczánál 
őszinte a megtakarítási törekvés, de nézete szerint 
a minisz er tovább is mehetett volna a megtakarí­
tásban.

T i s z a K. belügyminiszter fölhozza, bogy a 
további leszállítások e költségvetésben bizonyos 
törvények meghozatalától függ. Egy tekintélyes 
rész megalkottatott ugyan, s ezek jövőre csökken­
teni fogják a kiadásokat, de most azok keresztülvi- 
tele nagyon megszaporitá a teendőket, s igy sze­
mélyzet leszállításra gondolni sem lehet.

Helfy azon kérdést intézi a miniszterhez, 
bogy a közigazgatási bizottságok eredményeznek-e 
megtakarítást, és hogy ragaszkodik-e még ezen in­
tézményhez ?

Tisza belügyminiszter csupán taka­
rékosság szempontjából Ítélni meg a közigazgatási 
bizottságokat nem tartja helyesnek. Ma is úgy van 
meggyőződve, bogy a közig, bizottságok a központ­
ban megtakarítást fognak eredményezni.

Z s e d é n y i szintén azon reményét fejezi ki, 
bogy a közigazgatási törvények végrehajtása a 
központban személy reductiót fog eredményezni.

A bizottság az előirányzatot virement meg­
adása mellett szavazza meg.

Az országos levéltárnál Tiszabel- 
ügymin. felhozza, hogy helyiség hiánya miatt a régi 
kúriai,^levéltár beolvasztása nem történhetett meg, s 
azért annak előirányzata még egy évre az igazság­
ügyminiszter költségvetésében meghagyandó volna.

A bizottság ezen értelemben fogadja el az elő­
irányzatot.

A megyék közigazgatási, árva és 
gyámhatósági kiadásainál Hegedűs kér­
dése folytán a miniszter megjegyzi, bogy a 
gyámügyi és a domestica törvényjavaslatot még 
ezen évben fogja az országgyűlés elé terjeszteni. Az 
előirányzat elfogadtatott.

A főispáni fizetéseknél Szontágb 
előadó megjegyzi, hogy a zalai főispán fizetéséből 
valószínűleg tévedésből kimaradt 500 irtot beálli- 
tandónak tartja.

Tisza belügyminiszter Simonyi felszólalá­
sára előadja, bogy a főispáni fizetéseket a megyék 
területi nagysága szerint szándékozik szabályozni, 
de a már kinevezett főispánok fizetését nem lehetett 
leszállítani, hanem a fizetések egy részét a pótlékok 
közé tette át.

Az előirányzat különben elfogadtatott.
Azegészségügyi tanács költségeinél 

Tisza min. felvilágosításokat ad ezen tanács te­
endőire nézve, mely után a szükséglet elfogadtatott.

Az át alános közigazgatás kiadásai­
nál Tisza b. miniszter által az egyes tételeknél 
nyújtott felvilágosítások után azok változatlanul el­
fogadtattak.

A közbiztonsági kiadásokra felvett 
150,000. frtnyi tétel fölvételét Helfy most is eb 
lenzi, miután ezen kiadás rendelkezési alap termé­
szetével bir. Azt hiszi, hogy 100,000 frt is elég lesz.

Tisza b. miniszter Ígéri, hogy a lehetőség­
hez képest iparkodik megtakarítani belőle, mint a 
múlt évben is történt, hogy t. i. egy harmadát az 
összognek megtakarította, de most oly időknek né­
zünk elébe, hogy nem lenne indokolva e tétel leszál­
lítása. A bizottság elfogadja az előirányzatot.

A nemzeti színházi alapok jövedel­
meinél, Tisza b. min. előadja, hogy a színház ösz- 
szes viszonyairól kimerítő jelentést készíttetett. A 
bérbáz építésének költségei 641,000 írtra terveztet­
tek, s daczára az előre nem látható költségeknek 
körülbelül 630,000 írttal be lesz fejezve az építési 
költség, és igy néhány ezer frt lesz megtakarítható. 
A ház jövedelme, megvallja, nem kedvező s csak 
mintegy 36,000 írtra rúg, de maga a színház egy 
16,000 frtos helyiséget bir saját használatára. A 
bérbáz összesen a telekkel együtt 800,000 írtba ke­
rül, tehát a jövedelem a rósz viszonyok közt is 6 Vöt 
tesz, s igy egyátalában nem mondható, hogy az épí­
tés kárára volna a színházi alapnak. O felsége meg­
engedte a művészi czélokra szánt összegből a szük­
séges kölcsönadást. Miután a szinház bevételei te­
temesen csökkentek, felterjesztése folytán ő felsége 
a színház eddigi segélyzésén kívül bárom évre újabb 
60,000 irtot adott a szinház számára. E bárom év 
alatt a szinház ügyei úgy rendbe jöhetnek, hogy az 
a rendes segélyzős mellett saját bevételeiből leend 
képes kiadásait fedezni. Az Orczy igazgató ideje 
alatt fölmerült dolgok megvizsgálását Rátk K. fő­
polgármesterre bizta s igy ezen ügy is tisztáz­
tatni fog.

_ Helfy elvárja, hogy jövőre az építkezések­
nél óvatosabban fognak eljárni.-Azt hiszi, bogy a 
nemzeti szinház jelen szervezete mellett soha sem 
fogja kiadásait fedezni, utal a népszínház ügyes ve­
zetésére, mely bevételeivel bőven fedezi kiadásait.

Tisza b. min. kiemeli szükségét annak, hogy 
egy nemzeti intézetnek magasabb színvonalon kell 
mozognia; a nemzeti szinház nem lehet arra hi­
vatva, hogy üzleti szempontból a közönség Ízlését, 
— legyen az jó, vagy rósz — mindenben kövesse.

Móricz Pál az igazgató működését emeli 
ki, mely a szinház bevételeinek fokozására van irá­
nyozva.

Simonyi E. azt kérdi, hogy a jelentés az el­
követett visszaéléseket magában foglalja-e.

Tisza belügyminiszter azt válaszolja, hogy 
mint már emlitette, miután az ügyiratok a kellő fel­
világosítást nem nyújtották, Rátk főpolgármestert 
bizta meg az ügy vizsgálatával.

Hegedűs helyesli a miniszter által előadot­
takat s az ő óhajtása az volna, hogy a nemzeti szín­
ház a művészi szempontokat még inkább szem előtt 
tarsa. Az előirányzatot a bizottság elfogadja.

A fővárosi rendőrség átalány költségeinél 
Helfy fölemlíti, hogy az előtt elég rósz volta 
rendőrség, de mióta a kormány kezébe került még

rosszabb. A Józsefvárosban például szemben a kapi­
tányi hivatallal betörtek egy házba, lopást követtek 
el s a rendőrség nem tudott nyomára jutni.

Tisza belügyminiszter nem tagadja, hogy 
sok kivánni való van, de ha más nagy városokban 
történteket nézzük, akkor roszszabb helyzetben 
azoknál nem vagyunk. A mi különben a rendőrség 
rendezését illeti, azt a rendőri bíráskodás szabá­
lyozásának kell megelőznie, e rendezés azonban leg­
alább 100,000 írttal fogja emelni a költségeket. A 
bizottság az előirányzott átalányt megszavazza.

A hivatalos lap jövedelménél Zsedé- 
nyi és Helfy elismerésüket nyilvánítják a mi­
niszternek, hogy a törvénytár kiadása tárgyában 
kötött szerződést bemutatá s óhajtandó volna, hogy 
a többi miniszterek is e példát kövessék. E tárcza 
szükségleténekt öbbi része vita nélkül megszavaz­
tatott.

Következett ezután a pénzügyminiszté­
rium költségvetésének tárgyalása.

A központi igazgatás szükségletét 
O r d 6 d y előadó egyszerűen megszavazandónak 
ajánlja.

Széli K. pénzügyminiszter a Zichy N. gr. 
által múlt héten tett kérdésekre nézve előadja, hogy 
a kezelési kimutatásokat a fedezet tételeinek tár­
gyalásánál közölni fogja a bizottsággal, a többi kér­
désekre nézve az átalános budgelvita elején adandja 
meg a felvilágosításokat. A központi kiadások az 
1874. évhez képest 150,000 frt megtakarítást mu­
tatnak föl s a személyzet most már csak a legna­
gyobb erőfeszítéssel képes a munkát végezni.

Z s e d é n y i kérdésére megjegyzi, hogy a közig, 
bizottságok szervezése a pénzügyminisztériumban 
valami nagy megtakarítást nem okoz ugyan, de a 
külső hatóságoknál nagyobb megtaritást fog ered­
ményezni.

Simonyi E, helyteleníti ezen uj experimen­
tumot, lia pénzügyi tekintetben nincs eredménye a 
közigazgatási bizottságnak, mert admiuistrationalis 
szempontból még kevesebb a haszon belőle. Érthe­
tetlen előtte, hogy egy tárczánál 190 számtiszt van, 
holott a számvevőszék, mely az összes tárczák szám­
adásait vizsgálja csak 13 számtiszttel bir.

Széli min. kiemeli, hogy az adókezelés terén 
behozott reformnak már is mutatkoznak kézzel fog­
ható jó eredményei. A számszék ellenőriz és vizsgál, 
de nem készit számadásokat. A minisztérium szám­
vevőségére az összes számadások s a költségvetés 
összeállításának igen nagy munkája nehezedik.

Helfy szerint nem alkotmányos állapot, 
midőn a minisztérium maga bíráskodik saját köze­
geinek eljárása fölött. Okvetlen szükség van egy 
pénzügyi törvényszékre és csodálja, hogy a minisz­
ter, ki oly mélyen belenyúlt tárczája reformjába, 
erről nem gondoskodik. A reform terhesebbé tette 
az adók behajtását, de a kivetés terén nem lát semmi 
javulást.

Széli min. az adófelügyelőktől várja a leg­
nevezetesebb eredményt a kivetés terén, de miután 
az intézmény csak ez év augusztus havábann lépett 
életbe, igy már ez idén nem lehet jó kivetést ki­
vánni.

Hegedűs helyesli, hogy a közigazgatasi re­
form keresztülvitele után fog azon forum felállit- 
tatni, mely a közigazgatási orgánumok eljárása fe- 
lett itélend. A számvevőségnél a rendszer egyszerű- 
sitésc után lehetőnek tartja a megtakarítást.

C s e n g e r y anomáliának tartja azt, hogy ma­
gánosok s a kincstár közti kérdésekben a miniszté­
rium maga Ítél. Azt hiszi, hogy ezen segíteni nem 
egy külön pénzügyi bíróság, hanem az egész köz- 
igazgatás szabályozása van hivatva.

Móricz Pál üdvös eredményt attól vár, hogy 
a közigazgatási bizottságok életbeléptetése által az 
administratió nyilvános ellenőrzés alá vétetett, kü­
lönösen oly ágai is, melyek eddig csupán hivatalok­
ban kezeltettek. Ezután az előirányzat változatla­
nul elfogadtatott.

A központi állampénztár költségei, 
a pénzügyi igazgatóságok s a szám­
vevő osztályok és végre a zágrábi állam- 
pénztár szükséglete változatlanul megszavaz­
tattak.

Az adófelügyelőségeknél Hor­
váth L. azt hiszi, hogy azon küldöttségeket, me­
lyek az adóhátralékok tisztázására fognak kikül­
detni, nem minden megyében lehet megalkotni s 
aligha még módhoz nem kell nyúlni.

Széli K. min. e nehézségtől maga is tart s 
azért kisebb számú küldöttségeket tervez, valószí­
nűleg az adóhivatalok székhelyein, A 670.000 írtban 
felvett előirányzat azonban az utóbbi számítások 
szerint nem lévén elégséges még 15.000 frtnyi fel­
emelést kér s kijelenti, hogy e reform még igy is 
mint egy 100.000 frtnyi megtakarítást eredményez.

Zichy N. gr. megszavazza a 15.000 frtnyi 
többletet is, azonban arra kéri a minisztert legyen 
gondja arra, nehogy itt ismét patrociniumok ulján 
sinecurák alkottassanak.

Horvát L. szintén megszavazza azon re­
ményben, hogy majd ha az átmeneti intézkedéseken 
túl vagyunk, a személyzet leszállítása lehetséges 
leend.

Simonyi Ernő átalában igen költségesnek 
tartja az egész adó felügyelőségi intézményt. Ezu­
tán a bizottság az előirányzatot s a miniszter által 
kért többletet megszavazván, az ülés véget ért.

A jogügyi bizottságból.
— Október 28. —

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága mad. u. 5 órakor tartott ülésében a 
büntető tjavaslat 64. §-át vévén tárgyalás alá, mely 
a kísérletnek fogalmát irja körül, azt rövid vita után 
változatlanul elfogadta.

S z i 1 á g y i D. határozottan kimondatni kí­
vánja, hogy ha valamely bűntett vétséggé válik, a 
büntetés folytán a kísérlet mindig büntetendő.

Horváth L. miután nem minden bűntett­
nek van kísérlete, azon kifejezést, hogy a bűntett 
kísérlete mindig büntetendő, nem helyesli. A bizott­
ság azonban Teleszky felszólalása következtében 
a Szilágyi D. által javasolt megtoldást elfogadja.

Bokros E. kimondatni óhajtaná, hogy az 
előkészületi selekmények nem bűntetteinek; mire 
P a u 1 e r előadó azon megjegyzést tévén, hogy ez 
önkényt értetik, az indítvány mellőztetett.

A kísérlet büntetés módját szabályozó 65. 
§-nál Szilágyi azon javaslatot teszi, hogy ki­
hagyandó lenne az, ha a kísérlet büntetését enyhébb 
büntetési nemben is lehet kiszabni, mint az, mely a 
bűntettre vagy vétségre megállapittatott. Indítvá­

nyát azzal támogatja, hogy ott a hol rendkívül eny­
hítő körülmények vannak, a törvény az enyhébb 
büntetésre úgy is módot nyújt. A rendes esetekre 
nézve pedig nincs szükség utat nyitni a legenyhébb 
büntetések alkalmazására.

Csemeghy államtitkár azt válaszolja, hogy 
miután a kísérletnek határai igen tág körre esnek, 
szintén tág kört kell engedni a bírói belátásnak.

Szilágyi D. erre indítványát oda módo­
sítja, hogy a biró leszabhasson ugyanazon büntetés 
nemben a megállapított büntetés minimumának egy 
negyedéig és ez esetben a legközelebb álló enyhe 
szabadságbüntetésre vihető át.

Teleszky hozzájárul az indítvány első ré­
széhez, ha ugyanazon büntetésnemben a minimumon 
alól le lehet szállani bár meddig.

C b o r i n itt nem tartja megköthetőnek a biró 
kezét 6 ezért a szerkezetre szavaz.

Bokrosa szerkezetre szavaz; úgy látja, hogy 
itt a külömbség az, hogy a szerkezet a kisérletre 
nézve nem állapítja meg a minimumot, az indítvány 
pedig minimumot kiván megállapittatni, nézete sze­
rint a kísérletnél nincs helye a minimumnak. A bi­
zottság többsége végre a szakaszt elfogadja, ki­
mondván azt, hogy oly cselekvények kísérleténél, 
melyek halállal vagy életfogytiglan tartó fegyházzal 
bűntetteinek, a minimum 2 évi fegybáz.

A 66 §. azon esetekről szól, melyekben a kí­
sérlet nem esik büntetés alá.

Teleszky kihagyandónak véli az első pon­
tot, mely szerint a kísérlet nem büntethető, ha a 
tettes szándékától önkényt elállott.

A bizottság Percze 1 B. min., Csemeghy 
államtitkár s C b o r i n felszólalása után, kik a szer­
kezetet támogatják, elfogadja azt, s visszatérve a 
64. § ból hagyja ki az ennek megfelelő kifejezést. A 
§. része változatlanul elfogadtatott azon módosítás­
sal, hogy a harmadik bekezdés Szilágyi D. in­
dítványa következtében külön § á alakítandó.

Ezzel az ülés véget ért.

A keleti kérdés.
VH.

Az európai hatalmak összliangzó véle­
ménye nem Törökország felbomlását akarja, 
a világért sem, hanem akarja keleten a békét, 
és akarja az ottani keresztények jövőjét bol­
dogabb, megnyugtatóbb helyzettel biztosítani, 
s ezen boldogabb jövendőnek a kellő biztosíté­
kot is megszerezni. Hogy ez értelemben nem 
lehet véleménykülönbség, ezt belátja mindenki.

Oroszország azonban ezt nem igy akarja. 
Oroszország már kezdetben is többet akart 
ennél, és igy most meg nem elégszik azzal a 
mi oly távol áll vágyaitól, ki egyelőre a 4 déli 
szláv-török tartományokat legalább souverain 
államokká akarná teremteni mondva: „ma 
elég a tőrök európai birodalmat sarkaiban meg­
ingatni, hogy holnap halomra dőljön“, ha ma 
Szerbia is elég volt arra, hogy a török biroda­
lommal becsülettel megbirkózzék, mennyivel 
biztosabb az oroszok ügye a Keleten, ha a szerb­
orosz törekvéseket Bolgár-Bosnyák ország és 
Herczegovina segíteni fogják.

Mi nem lehetünk elvileg a népek felsza- 
baditása ellen, mert ezen természetes jog 
minden népnek meg van adva, de ez nem áll­
hat kivétel nélkül, mert ha a diplomatia 
ezen elvet kivétel nélkül felállítaná, a forra­
dalmakat az egész kerek világon permanen- 
tiába tenné, és a százados egyjütt-lét felbom­
lása nemcsak uj államokat teremtene, hanem 
ezek között uj ellenségeskedéseket is, — és igy 
nemcsak Európa, hanem a világ békéje a szó 
teljes értelmében tökéletesen felbomlanék. — 
Ebből láthatja a világ, hogy a conservativ Ni- 
colai-féle Oroszország mily forradalmár tud 
lenni, ha érdeke ezt kívánja, az az orosz kor­
mány, a mely más országokba vándorlott, hogy 
a rendet — mint mondatik — helyre állítsa. 
Mily jól érezheti magát Európa minden hatal­
massága, a mely az orosz kormánynyal kar­
öltve jár, majdnem azon mesére emlékeztet, 
midőn az eltévedt juh juhbőrbe öltözött farkas­
sal útra indult, hogy együtt a nyájat felkeres­
sék. Megengedjük, hogy ma a béke megköt­
hető bármily terhes féltételek alatt Törökor­
szágra nézve, de ha a tőrök megérti, hogy neki 
ütött az óra a végzetes harezot megkezdeni, 
és ha isten úgy akarja, hogy ezen nagy múltú 
nemzet utolsó mozlimja elvérezzen becsülettel 
hazájáért, vallásáért, mint egy harszias nem­
zethez illik, nem pedig a vérszopók martalé­
kává magát oda dobja, hogy kiszívássá azon 
kevés erejét, a mi még testében maradt, hogy 
kimerülve, kínos gyáva halállal kimúljon gya­
lázatosán.

A nemzetek élete döntő perezében a hatá­
rozatlanság mindenkor meghozta a halált, ha 
nem is; de a veszedelmet végtelenségig fokozta, 
Mi nem kívánjuk kormányunktól, hogy ilyes 
terhes időkben oly biztosan számítsa ki minden 
lépését, melyet a jövendő sötétségébe tesz, de 
szintén nem óhajtjuk, hogy a harezot minden 
áron kikerülje, mert tudjuk, hogy a bátrakat a 
szerencse kisegíti, a félénkeket pedig elhagyja.

A béke azon alapon is, a melyen ter­
veztetik, ha az orosz pium desiderium kizárá­
sával ma történnék, csak oly béke leend, mely­
nek kapui ha egy pár év múlva betöretnek, az 
európai viszonyok felfordulását meg nem aka­
dályoznák, mivel Oroszország akkor már oly 
erőt képes a liarcz síkjaira kiállítani, melyet 
ma semmi esetre nem bir. Ellenben ha a béke 
megköttetik és ez Oroszország kivánatait — 
souzerain államok megalkotását — beléfog- 
lalná, ki nem látja be, hogy ezen déli szláv 
souzerain államok mint annyi bástyái fogná-
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nak előállani azon múlhatatlan harczoknak, me­
lyek a töröknek Európából való eltávolításánál 
az oroszok által megkezdetnének, csak azzal a 
különbséggel, hogy akkor már Konstantinápoly 
is orosz kézbe esik, és egymás után bekövet­
keznek mind azon veszélyes napjai az európai 
egyensúlynak, mik egy vízözön előtti földrengés­
hez hasonló pusztításokat okoznának. Egy esz­
tendő alatt elvesztené Anglia 150 esztendei 
keresményét Ázsiában, elvesztené Francziaor- 
szág levánti kereskedésének gyártmányai hasz­
nát, elvesztené Olaszország biztonságát a Kö­
zép- és adriai tengeren, de Németország 
se nyerne mást, mint orosz dictaturát, nem 
ugyan mindjárt, hanem néhány esztendő lefor­
gása után. Magyarországon, melynek csak ekkor 
nyílnék szerepe, kénytelen volna már előre az 
orosz hajlékába menekülni, legfeljebb egy bi­
zonytalan alkotmányos életet egy pár évtizedre 
magának kikötve. Ilyen megrázkódtatás vár 
Európára, csak egy mód van ezt vagy örökre 
vagy hosszas időre eltávolítani. Nem reszketve, 
hanem bátran fegyvert ragadva, megküzdeni in­
kább ma mint holnap az európai függetlenség­
ért, megküzdeni az európai békeért, mert a 
jövőtől mit se várhatunk, a jelenben pedig a 
harcz istene kisegíthetne minket azon sülye- 
désből, mely reánk vár.

Ha Oroszország nem ismer mérsékletet, 
lássa következményeit. Az európai hódítások 
Péter czár idejében talán lehetők voltak, a 
rokonfajokat pedig csak annyiban pártolhatja 
az orosz, a mennyiben létünket nem veszélyez­
teti, egy vonallal tovább felriasztja az alvó 
oroszlánt — a keleti coalitiot — és ha ő irtó 
háborút akar Törökország ellen, azt könnyű 
lesz a coalitiónak ö ellene fordítani, és a mit 
egy századon keresztül az akkori neki ked­
vező körülmények — a lengyel őrült pártos- 
kodó, maga ellen való viselet — néki nem várva 
adtak, azt 100 esztendő múlva mint halva szü­
letettet Európa előtt bemutathatja.

Legyen meggyőződve Oroszország, hogy 
mi jó szívvel fogunk minden utakon vele talál­
kozni, melyeken az elnyomatott emberiséget 
fogja védeni, de se Törökország feldarabolását 
szerb autonómiák által meg nem engedjük, 
annál kevesebbé, lrogy bár 100 esztendő múlva 
is az orosz a lábát a Balkán félszigetére tegye 
mint hóditó. — Angliáról pedig felteszszük, 
hogy higgadt állami bölcsességét semmiféle 
meeting kedvéért feladni nem fogja, annál ke­
vesebbe az utolsó időben tett, és a keleti kér­
désbe mélyen beható tapintatos sakkhuzásait 
megsemmisíteni,mert minden hóditásaitludiában 
egyedül higgadt számításának köszönheti.

A helyzet e pillanatban oly bonyolódott, 
hogy abból békés utón nem látom a kibonta­
kozás lehetőségét hazánk érdekeinek megvé­
dése mellett. De azért nincs okunk félni és 
rettegni. Bátran szembeszállni a veszélylyel, ha 
ez kikerülhetetlen, sokkal jobb a félénk gyáva 
tétovázásnál.

E sorokkal befejeztük a keleti kérdésről 
irt czikksorozatunkat, s az egek áldását kér­
jük fegyvereinkre — ha hazánk szent ügyét 
ezúttal csakugyan fegyverrel kellene megvédeni.

Báró Baldácsi Antal.

A háború.
Mára volt kitűzve Ignatieff újabb audien- 

tiája a szultánnál. Végbement-e ez s előadta-e 
az orosz követ saját kormányának válaszát, 
arról eddig nem érkezett tudósítás. Több kül­
földi lap azt hiszi, hogy a fegyverszünet a porta 
által kikötött föltétellel létre fog jönni, s ebből 
folyólag remélik, hogy a béke is nemsokára 
megköttetik. Mennyire tévednek azonban, ki­
tűnik az alább közölt s Oroszország nagymérvű 
készülődéseit jelentő tudósításokból. Mi sem 
kételkedünk abban, hogy a fegyverszünet lét­
rejöhet, de Oroszország ezt csak azért fogadja 
el a szultán föltételével együtt, — ha ugyan 
elfogadja, — hogy Szerbiában a győzelmes tö­
rök sereg előnyomulása meggátoltassák, shogy 
a fegyverszünet tartama alatt ideje legyen há­
borús előkészületeit befejezni. Akkor aztán úgy 
tavasz felé, majd talál ő módot arra, hogy a 
farkas és a bárány meséje ne mese legyen, ha­
nem valóság.

A bécsi diplomáimnak, — mint az uj 
„Presse“ értesül, — zokon esett azon hir, hogy 
az orosz hajóhad Olaszországban, (tehát nem 
a trieszti kikötőben) fog telelni, s ezt annak 
jeléül tekintik, hogy az olasz-orosz szövetség 
mégis csak több lesz holmi hírlapi mende-mon- 
dánál.

A török alkotmány részleteit a „Polit. 
Corr. “ a következőleg részletezi:

Az államtanács áltál a reformok alapvonalai­
nak kidolgozására kiküldött bizottság több napi 
tanácskozás után a következőkben állapodott meg.

1. A jövőre alkotandó törvények a Meri (tö­
rök kanonjog) szabványainak s az ország valódi 
szükségleteinek tartoznak megfelelni.

2. A fölállítandó nemzetgyűlés főleg a fön- 
álló és ezután alkotandó törvények szigorú és 
őszinte végrehajtásán fog őrködni. A hivatalok 
csak arra képes és illetékes egyének által fognak 
betöltetni; egy hivatalnok sem fog letétetni, (bele­
értve a minisztert is) törvényes ok nélkül.

2. A politikai, pénzügyi és kincstári közigaz­
gatás minden tartományban teljesen újjá szervez- 
tetik és reformáltatik.

4. „Medzslisz umumi“ névvel jelzett általános 
gyűlés két kamrára oszlik : a képviselőházra (medzs­
lisz mébukhan) és a főrendek kamrájára (medzslisz 
ajan). A képviselők kamrája ideiglenesen 120, a fő­
város és a tartományok lakossága által választott 
tagokból álland. Ez fogja megvizsgálni és megsza­
vazni az államtanács által kidolgozott törvényjavas­
latokat. Az államtanács továbbra is megtartja tör­
vényhozói működését. A főrendek kamrája 30_50
tagot számlál, kiket a kormány nevez ki. A vezér 
rangjával biró főtisztviselők, valamint a rendelke­
zés alatt álló főbb rangú ulemák törvény szerint 
tagjai a főrendiháznak. A többi helyek a kormány 
által kiválasztott egyéniségekkel töltetnek be.

Az államtanács által kidolgozott s a képvise­
lőház által jóváhagyott törvények felülvizsgálat és 
végelhatározás végett a főrendek elé terjesztetnek 
kik a törvényeket vagy elfogadják, vagy elvetik. ’ 

tép viselőház által vád alá helyezett híva- 
tárnokok fölött az államtanács Ítél, a miniszterek 
tolott azonban a főrendiház.

5. A képviselőházat illeti meg ezenkívül a 
pénzügyek ellenőrzése s azon jog, hogy az átalános 
bevételek és kiadások költségvetést megállapítsa. A 
pénzügyminiszternek a budgetben előre nem látott 
kiadások kifizetése tiltva van.

Ez elveken fognak nyugodni az összes poli­
tikai és közigazgatási reformok részleteit illető in­
tézkedések és törvények. — Miután a bizottság az 
elveket a Meri szabvány szerint megállapította, 
kozzáfogott az egyes határozványok kidolgozásához. 
A bizottság munkálatai már meglehetősen előre ha­
ladtak, úgy hogy a végleges reformnál közzététele, 
ha csak uj bonyodalmak nem jönnek közbe, legkö­
zelebb várható.

Egy belgrádi távirat szerint Nikolics had­
ügyminiszter beadta lemondását, de még nem 
tudni, vájjon lemondását a fejedelem elfo­
gadta-e. Azt beszélik, hogy a lemondás oka bi­
zonyos nézetkülönbség volna, mely a békekö­
tés ügyében a hadügyminiszter s Risztics közt 
fölmerült.

*
Béig vádból a következő hareztéri hírek 

érkeztek: Csernajeff hadseregének törzskari főnö­
kévé Pr o ti cs tábornok neveztetett ki; D o k t o- 
r o f f, az eddigi törzskari főnök pedig a Timok-had- 
sereg parancsnokává. — F. hó 26-án egy millió 
rubel érkezett Pétervárról, mint a nemzeti köl­
csön utolsó részlete. — A f. hó 23-iki csatában 
Horvátovics hadtestéből 150 elesett, 350 meg­
sebesült s egy zászlóalj elfogatott. F. hó 
26-án a törökök nagy erővel megtámadták No- 
voszeloff tábornokot s elűzték Eávna-Go- 
rátó 1.

Az orosz hadi készülődésekről 
Krim félszigetén a nagy háború óta nem volt oly 
élénkség, mint most. A fekete és az asovvi tenger 
mellékén nagy mérvű katonai intézkedések tétet' 
nek. Mindenek előtt Sebastopolban és Kerts-Jeni 
kaiéban érdemelnek figyelmet a hadikészülődések 
A régi Sebastopolt nem akarják ugyan visszaáll! 
tani, de a várat a netalán délen folytatandó had 
műveletek egyik vádpontjává akarják tenni. Todt 
leben tábornok maga vezeti az erődítési munkála 
tokát, melyekre a hadügyminisztérium 600,000 ru 
beit utalványozott. De ez a pénz máris elfogott s 
még legalább 600,000 rubel szükséges a tervezett 
erődítési öv elkészítésére. Jelenleg 3000 munkás 
van ott elfoglalva s Őreiből újabb munkás csapato­
kat várnak.

Azt hiszik, hogy a redouteok, erődök és üte­
gek január 1-re elkészülnek. A fölszerelés már fo­
lyamatban van. Okt. 15-én 80 darab legsúlyosabb 
ágyú és nagy menynyiségü lőszer érkezett oda. 
Ugyanekkor a Kerts-Jenikalei hadállást is erősitik 
s ma a két egymás melletti város annyira meg van 
erősítve, hogy csak a keleti tengeri Kronstadttal 
állítható párhuzamba. Legközelebb a hatodik had­
test első korosztálya Krímbe küldetik. Januárban 
egész Dél-Oroszországban ujonezozás lesz; a tarta­
lékosok utasittáttak, hogy ne távozzanak lakhe­
lyükről s várják a behívó rendeletet.

A csapat szállítások délfelé növekednek, a 
vasutakat nagyban igénybe veszi a hadügyminisz­
térium. lloppant élelmi készletet vásároltatnak, az 
egészségügyi szervezet a hadiszükségleteknek meg­
felelően javittatik; a Fekete tenger partjait sietve 
erősitik. Ocsakownál folyton 15,000 munkás dolgo­
zik ; a partokon ütegeket emelnek. Todleben tábor­
nok Odessát is erősiti; 5000 ember éjjel-nappal dol­
gozik a kikötőben; a munkák nagyobb részt befe­
jez vék s a kikötőt csaknem három, mértföldnyi ter­
jedelemben Krupp-ágyuk védik. Kerbsben, Nikola- 
jevvben hasonló tevékenység uralkodik. Az orosz 
kormány a fekete tengeri gőzhajótársaság összes 
jármüveit csapat- és lőszerszállitásra bérelte ki; 
ugyanezt tette a román vasutakkal is. Ezenkívül 
roppant mennyiségű mindenféle téli ruhát vá­
sároltat.

Konstantinápolyból Írják, hogy a 
Bairam-ünnep ezúttal a szokásos fény és pompa nél­
kül ment végbe. Midőn a szultán a mecsetbe ment, 
fel akarták kocsiját tartani s feliratot akarták neki 
átadni a háború folytatása érdekében. Egyszers­
mind a nagyvezértől azon Ígéretet akarták kicsi­
karni, hogy csak Belgrádban köti meg a békét s 
minden idegen beavatkozást elutasít. — A rendőr­
ség azonban neszét vette a dolognak s a tüntetés 
főrendezőit, mintegy kétszáz embert elfogatott. így 
az ünnep minden csendzavarás nélkül ért véget.

A kereskedelmi és iparkamara osz­
tályülése.

— Budapest, október 28. —
A budapesti kereskedelmi és iparkamara 

iparosztálya ma tartott ülésében a kiállítás több 
tárgyáról tanácskozott. Az állandó kiállítási bizott­
ság elnöke Posner lovag a jövő évben tartandó 
nemzetközi versenynyel összekötött amsterdami mü- 
iparkiállitás programmját mutatta be, mely alka 
lommal elvileg kimondatott, hogy a kamara a kül­
földi kiállításokban való részvételre csak oly esetek­
ben fogja a hazai közönséget serkenteni, ha a ma­
gyar kormány önálló képviselésről gondoskodik. 
Mindamellett tekintettel az amsterdami kiállítással 
összekötött versenyre, az osztály a kamara teljes 
ülésében indítványozni fogja, hogy e kiállítás pro- 
grammja a hazai közönség figyelmébe ajánltassék, 
és hogy a kamara a bejelentések elfogadására és 
közvetítésére késznek nyilatkozzék.

A kiállítási bizottság elnökének közlés», hogy 
a kormány által véleményadásra felszólított testü­
letek és egyletek mind a 'párisi világkiállításban 
való részvétel mellett nyilatkoztak, és hogy ez 
ügyben a kormány erkölcsi és annyagi támogatása 
biztosan várható, örvendetes tudomásul vétetett.

A kamara által a müncheni mü és müipar 
kiállítás tanulmányozására kiküldött iparosokról 
felemlittetett, hogy azok egyike már beadta rajzok­
kal illustrált jelentését, mely a kiállítás szolgalmas 
tanulmányozásáról tanúskodik. Egy másik jelentés 
az ülés alatt nyujtatott be. A még hátralevő jelen­
tések tekintetében határoztatott, hogy azok a kitű­
zött határidő lefolyásával beköveteitessenek. Egy­
szersmind a kiállítási bizottság elnökének indítvá­
nyára határoztatott, hogy e jelentések szélesebb 
körökben való megismertetés és hasznosítás czéljá- 
ból az országos iparegyesület javaslatára a kormány 
által kiküldött iparosok jelentéseiről nyilvános elő- 
adások fognak tártatni.

Ráth alelnök felemlíti az iparos körökben fel- 
in!Jirlt/SZm<V h°gy Budapesten egymagy. országos 
kiállítás rendeztessék, s kifejti, hogy e tervezetnek ily 
korai megbeszélése azért mutatkozik czélszerünek 
hogy vidéki kiállítások rendezése végett hazánk több 
városában megindult mozgalom helyes irányba te­
reitessék és az erők megoszlása elkerültessék. Ki­
emeltetett, hogy az átalánosan kívánatosnak elis­
mert kiállítás megtartására a határidőt már jelen­
leg meghatározni nehezen lehetne, és hogy ezen csak 
később megvalósítandó tervezet korai és érdemle­
ges tárgyalása a párisi kiállítás előkészítését zavar­
hatná : az állandó kiállítási bizottság utasittatott, 
hogy ez ügygyei egyelőre csak saját körében foglal­
kozzék és az ide vágó viszonyokat és módozatokat 
alaposan tanulmányozza.

Egy uj levelező tagok választása iránt tett in­
dítvány elhalasztatott, mivel azon nézet jutott ér­
vényre, hogy különösen sürgős eset kivételével le­
velező tagok választása minden évhon csak egyszer

a kereskedelmi osztálylyal való előleges megegye­
zés után eszközöltessék.

Ráth alelnök szóba hozza az iparososztály 
körében mutatkozó törekvést egy országos iparos- 
gyűlés létrehozására, melyben az ipar terén mutat­
kozó ziláltsággal és szervezetlenséggel szemben 
több életbe vágó kérdés törvényhozási megoldása 
sürgettessék és előkészíttessék. Ily tárgyak volná­
nak az ipartörvény revisiója, a kamarai intézmény 
újjászervezése, az iparos oktatás szervezése, az ipar­
társulati és vásárügy rendezése, valamint több fon­
tos iparágnak, úgymint a vasiparnak, szesziparnak 
stb. különös ügyei.

E kérdések megoldására, melyet egyoldalulag 
eszközölni nem lehet, szükséges volna, hogy az 
aradi kamara által javaslatba hozott egyetemes ka­
marai gyűléssel párhuzamosan egy országos iparos 
gyűlés tartassák, hogy az említett nehéz kérdések, 
melyek önkényt érthetöleg szakszerüleg előkészí­
tendők és szabatosan formulázandók volnának egy­
idejűleg és egységes elvek szerint megoldassanak.

V o 1 n y kamarai tag ily terveket nem pár­
tolhat, és jobb eredményt vár a hivatott eszméknek, 
azaz a kereskedelmi és iparkamarák képviselőinek 
szakszerű tárgyalásaitól, ha e képviselők kész ja­
vaslatokkal összegyűlnek és az általok megállapí­
tott határozatok és óhajok utólagosan egy nagyobb 
gyülekezet által szentesittetnek és erélyesen támo­
gatatnak.

Csepreghy kamarai tag ily gyülekezettől csak 
akkor várhat eredményeket, ha általánosan meg­
állapodott nézetek kijelentésére szorítkozik. A szóba 
hozott ügyek némelyikére nézve magok az iparosok 
is eltérő véleményben vannak, miért is szóló az iparos 
gyűlés megtartását ellenzi.

Fáik kamarai tag a gyűlés eszméjének keresz- 
tülvihetőségét kétségbe vonja s azt hiszi, hogy a 
szóba hozott tárgyak a kamarák hatáskörébe tar­
toznak.

Posner kamarai tag előleges megállapítását 
kívánja annak, a minek tárgyalása első sorban szük­
séges, és a gyülekezet ily alapon való előkészítését 
az egyetemes kamarai gyűlésére bízná.

Miután még Ráth alelnök arra utalt, hogy 
ily országos gyűlés a kamarák közreműködése nél­
kül is megtartható, de nézete szerint ez utóbbiak­
nak az ügy érdekében nem szabad törvényes befo­
lyásukról önkényt lemondani, Csepregi kamarai tag 
pedig oda nyilatkozott volna, hogy a szóban levő 
kérdések némelyikére nézve a kamara által kiküldött 
bizottságok működésének befejezése bevárandó, mi­
előbb a kamara további lépéseket tenne: határozta­
tott, hogy az országos iparos gyűlés az aradi kamara 
által indítványba hozott egyetemes kamarai üléstől 
elkülönítve tartassák meg, a kamara teljes ülése 
azonban megkerestessék, hogy egy külön bizottságot 
küldjön ki, mely a függőben levő munkálatok be­
fejezése után ismét az egyetemes kamarai gyűlésen, 
mind a közgazdasági kiegyezés befejesztével meg­
tartandó országos iparosgyülésen tárgyalandó kér­
désekre nézve határozott javaslatokat tegyen.

félszázaddal akkori püspök Mártonfi József és ka­
nonok Mártonfi Péter székely honfiak bőkezűségé­
ből alapított észlelde, mely szigorúbb fölügyelet 
mellett czéljának megfelelőbben használtathatnék, 
semhogy annak számláján egy kanonok hízzék.

A központi intézetre évi 13,000 írt költségve­
tés ellen nincs szavunk, csakis azt óhajtanók, hogy 
ezen intézetnek minél czélszerübb fejlesztése ős köz- 
hasznositása érdekében minél több állomások ren- 
deztethetnének be akár magánosok, akár állam költ­
ségén, mely e czélra a fényes és pazar építkezések­
ből megtakarítható ezerekből valamit fordíthatna, 
mert az ily kiadás a leghasznosb befektetésnek 
mondható. Ajánljuk különösen Gyulafehérvárt, mint 
gazdag bor és gabnatermelő vidéket, úgy Vásárhelyt 
mint a dús mezőség és székelyföld központját az 
illetők figyelmébe. L. A.

A lebészeti észleletek fontossága.
Napjainkban az igaz, kereskedés és gazdászat 

érdekében szükséges tényezők főleg hazánkra nézve 
annál behatóbb vizsgálat és tüzetesebb intézkedés 
tárgyát kell, hogy képezzék, minél bizonyosabb az, 
hogy a talaj és égalj viszonyok ismerete a különb­
féle termelvények előállítására és értékesítésére kü­
lönös befolyással bir, melyet minden irányban hasz­
nosítani már csak azért is kívánatos, mivel túlzott 
adórendszerünk mellett a keresetképesség alig tud 
a legmegfeszitőbb munka, szorgalom és áldozatkéz­
ség daczára versenyt tartani.

Es ha mindezekhez a változékony időjárások 
által föltételezett ingadozó eredményeket soroljuk, 
első tekintetre kitűnik, hogy nem csak a gazda, ipa­
ros és üzletember gyakran érzékenyen csalódik szá­
mításaiban, hanem az állam is, az adófizetőkben 
fektetett vérmes előirányzataival fölsül, és kény­
telen a fokozódó hiányzatok tömkelegében evicz- 
kelni.

Hogy az időjárási és vizállási távirati jelenté­
sek közgazdászatilag mily fontosak, szabad legyen 
a világ egyik gyakorlati részére az amerikai egye­
sült államokra hivatkozni, hol 1870. év óta 117. szá­
raz! és vizi észlelet! állomások rendeztettek külön­
böző magaslatokon be, hogy lehetőleg minden hely­
fekvést képviselnek. A figyelések mindenütt ugyan­
azon órákban naponta háromszor vétetnek fel a 
vashingtoni központi intézet utasításai szerint, hova 
a jelentések is beküldetnek, még pedig oly gyorsan, 
hogy alig 70 perez múlva minden egyes állomás 
azon észleletről tudomást nyer, mely azután a be­
gyült adatokat egy számképletbe és térképbe ősz- 
szeállitva, saját irodája ajtaján a kereskedelmi ka­
marában, és más alkalmas pontokon a közönség 
gyors értesülésére kifüggeszteti.

Ez idő alatt egy felsőbb bizottság Vashing- 
tonban ezen adatokJölött tanácskozik, és azokból 
az időjárás valószínűségére különböző tájakra nézve 
következtet, és ezt 20. találólag kiszemelt városba 
azonnal elküldi, még pedig számos példányban és 
úgy, hogy azok Vashingtonból esti 11. órakor elin­
dítva oly időben érkezzenek meg, hogy egész Ame­
rika minden reggeli lapjaiban megjelenhessenek, és 
a kisebb városokban is kitüzessenek.

És ily észleletek folytán például: Virginiában 
a dohánykészitésnél elkerülik az anyag és munka- 
vesztességet, mert a dohányleveleknek szabadban 
szárításánál vagy behordásánál az időjárás valószí­
nűségét követik. Más helyeken a vasúti és szállító 
társulatok folytonos figyelemmel kisérik az időjárási 
jelentéseket a málhák tovább szállításánál, melyek 
az eső vagy más hirtelen időváltozás által kárt szen­
vedhetnének. Egy téglaégető ily utón gyakran egyet­
len nap is több ezer frt veszteséget kerülhet ki. A 
fontos gyapotipar ezáltal ép oly nagy haszonnak ör­
vendhet.

Bármily költséges is legyen ezen jelzési szol­
gálat berendezése, még is az általa elért előnyöknél 
jóval csekélyebb, semhogy az ily szükséges kiadáso­
kat az élelmes és számitó amerikai mellőzni tudná 
és akarná, mely utóvégre is az elemek kártékony 
hatását ellensúlyozván az anyagi és szellemi jobétet 
eszközli.

Hazánkban fenáll ugyan a lebészeti központi 
intézet, mely a naponta reggeli 7 órakor fölvett ész­
leleteket rendesen 2-od vagy 3-ad nap közli, de ko­
rán sem oly szerkezetben, hogy abból az egyszerű 
földész, iparos és üzér eligazodhatnék, kiknek pedig 
ép oly érdekében állhat az időjárás valószínűségi 
adatait megtudni, mint a vagyonosabbaknak és tu- 
dósobbaknak, kikért úgy látszik sok drága intéz­
mény kizárólag áll fen, azon kívül pedig szembeöt­
lőnek tűnik föl, hogy mig Magyarország számos he­
lyeiről olvashatók észleletek, addig az erdélyi részek­
ből csakis Nagyszebenből látható, holott tudtunkra 
Gyulafehérvárit is van egy ezelőtt több mint

A fővárosi közmunkák tanácsából.
— Budapest, okt. 28-án. —

Az ülést alelnök báró Podmaniczky Frigyes 
délutáni 4 órakor megnyitja. A sugárúti telkekre 
vonatkozólag két ujabbi ajánlat érkezett be; s azok 
elfogadtattak.

A két sas utczai kövezés tárgyában felvett 
vegyes bizottsági jegyzőkönyv, melynél a közmun­
kák tanácsának tagjai is részt vettek, és a mely 
szerint a munkálatoknak azonnali foganatosítása 
határoztatott, tudomásul vétetik. Minthogy azonban 
ezen bizottság működése óta ismét hét nap telt el 
a nélkül, hogy az utczában bármi munka eszközöl­
tetett volna, a fővárosi tanács felhivatni rendelte­
tett, miszerint a szabályszerű kövezést azonnal, ha 
szükséges, karhatalommal és a vállalkozók költsé­
geire is a legerélyesebben eszközöltesse. Egyúttal 
felszóllittatik a főváros hatósága, miszerint jövő­
ben a kövezési és csatorna építési munkákra vonat­
kozó ajánlati tárgyalásokat, május és junius hó­
napokban tartsa meg, hogy e munkálatok legké­
sőbb szeptember hó végéig befejeztethessenek; ez 
nem csak azért kívánatos, hogy a munkák még a 
téli zord idő beállta előtt elkészüljenek, hanem azért 
is, hogy a munkák jósága és tartósága ez által biz­
tosítékot nyerjen.

A főváros bemutatja az ördög-ároknak a Ka­
rácsonyi-féle palota előtti részére vonatkozó bizton­
sági munkálatok terveit, melyekre nézve a felügyelő 
bizottság részéről tégla falazat az építési bizottság 
részéről deszka burkolás, végre a mérnöki hivatal 
részéről egyszerű falazat hozatik javaslatba.

A közmunka tanács hajlandó lett volna a tégla- 
falazat melletti javaslathoz hozzájárulni: miután 
azonban a deszka burkolási munkákra nézve a 
kellő költségvetés nem mutattatott be, s e miatt a 
két munka közötti költség különbözet meghatároz­
ható nem volt, felkéretni rendeltetett a hatóság, 
hogy a kívánt költség előirányzatokat pótlólag mu­
tassa be. A vizafogón létesítendő védtöltés munká­
latára vonatkozó tervek és költségvetések lielyben- 
hagyatván a m. kir. belügyminisztériumhoz fel ter­
jesztetni határoztalak. Az ezzel kapcsolatos azon 
határozatok, mely az érdekelt telektulajdonosok a 
150,000 frtnyi munka költséghez 50,000 forinttal 
hozzájárulnak, a szükségelt területeket pedig szol- 
galmilag a főváros rendelkezésére bocsátják, szinte 
helybenhagyattak.

A jegyzőkönyv hitelesítésével Ribáry József 
és Zsigmondy Vilmos tanácstagok bízattak meg.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A m. kir. 

igazságügyminiszter dr. Antalfy Manó kolozsvári egyetemi 
tanársegédet erzsébetvárosi kir. törvényszéki és börtönor­
vossá nevezte ki. — Am. kir. honvédelmi miniszter Hun­
kár Pál honv. miniszteri számvevőségi dija okot, Vagner 
Sándor és Bakulinyi János honvéd törzsőrmestereket, Kirch­
ner Henrik honvéd-főruharaktári dijnokot és Harczy Antal 
volt honvédtörzsőrmestert, a vezetése alatt álló minisztérium 
számvevőségéhez II[-ad osztályú számtisztekké nevezte ki.

— Kossuth Lajos Csanády Sándorhoz 
neje halála alkalmából a következő sorokat intézte :

Baraccone di Collegno okt. 15. 1876.
Tisztelt barátom! Mély megilletődéssel érte­

sültem a rettenetes csapás felől, mely önnek házi 
boldogságát, családi életét szét dúlta.

Ismerem az ily csapás súlyát. Hosszú évek 
múltak el, mióta az fejemre lecsapott. S a hosszú 
évek nekem nem hoztak vigasztalást. A seb úgy 
sajog most is mintha tegnap ültetett volna. És fog 
sajogni mig szivem dobog.

Én hát saját keblemben hordom az ön fájdal­
mának mértékét.

Boldogok a kik hisznek; meri ily fájdalmakra 
csak a hit adhat enyhítést, a tudomány nem, az élet 
nem, s még a baráti részvét sem, magok az időnek 
balzsam ujjai is csak bekegesztbetik a sebet, de 
meg nem gyógyíthatják.

Én nem tudok önnek a vigasztalás hangján 
szólani. De lelkem szükségletének teszek eleget, 
midőn megmondom önnek, hogy részt veszek fáj­
dalmában, mint őszintébben senki sem vehet.

Találjon ön férfias keblében erőt azt a szerete- 
tet, melynek tárgyát önnek karjai közül a halál ki­
ragadta, átvinni ama másik szeretettjére; mely be­
teg bár, de még nem halt meg : a Hazára. Keresse 
s óhajtom találja ön e szeretett betegnek ápolásában 
azt az erkölcsi nyugalmat, mely a becsületesen tel­
jesített kötelesség nyomában jár. S legyen önnek 
megadva az áldás, hogy a beteg Haza felgyógyulá­
sában találja fel a polgár a boldogságot, melyet az 
ember elvesztett.

Fogadja ön baráti részvétem mellé szives 
nagyrabecsülésemet. Kossuth m. k.

— Andrássy Gyula gróf ma reggel 
Bécsből a fővárosba érkezett. — A jövő héten a ki- 
rálylyal együtt ő is visszatér Bécsbe, onnan két nap 
múlva jönnek Budapestre s azontúl a király Gödöl­
lőn fog maradni.

— Képviselőválasztás. Brassóban 
Korodi Lajos tanár választatott meg képvise­
lőnek.

— Sámi László kolozsvári tanár hirsze- 
rint meg fog hivatni a budapesti tud. egyetemhez a 
történelem tanszékére.

— A nemzeti muzeum igazgatójához 
Trefort miniszter rendeletet intézett, melyben örö­
mét jelentvén ki azon adományok fölött, melyekben 
a nemzeti muzeum a legújabb időben gyarapodott 
egyúttal azadományozóknak köszönetét nyilvánítja!

— A sebesült-szállító vasúti kocsikat 
a vasuttársulatok már kész állapotba helyezték. Át­
lag véve minden vasuttársulat 25—30 ilyen kocsit 
tart rendelkezésre.

— Az egyetemi ifjúság tüntetésére 
visszhang gyanánt Konstantinápolyból a „K. N.“ 
biztos forrásból vett táviratot, mely szerint „a ma­
gyar nemzet rokonszenvi nyilatkozatai nagy hatást 
gyakoroltak a szultánra és a török kormányra. Mid- 
hat pasa azon van, hogy a magyarok rokonszenve 
viszonoztassék. Azt tervelik, hogy mindazon tár­
gyak, melyeket a törökök Magyarországon elfoglal­

tak u. m. az összes Corvinák, fegyvere k, műkincsek 
stb. a magyar nemzeti múzeumnak ajándékoztas- 
sanak.

— A „hatvanas bizottság“ ma este 
ismét gyűlést tartott, melyen kimondotta, hogy ez­
után hetenkint csak egy ülést tart, s a dolgok to- 
vábbi vezetését egy 9 tagú végrehajtó bizottságra 
bízza. E gyűlésen jelent meg a kecskeméti jogaka­
démia küldötte, Z s i r o s K á 1 m á n, ki lelkes éljen­
zéssel fogadtatott. Több üdvözlő távirat olvastatott 
fel. A bizottság elhatározta, hogy Abdul Keriw 
fővezérnek egy diszkardot fog küldeni. A segély- 
gyűjtő albizottság már megtette előintézkedéseit, s 
pár nap alatt megteszi felhívásait s kibocsátja a 
gyűjtő iveket.

— A Szerbiába ment orosz tisz­
tek közül többen és többen érkeznek vissza Buda­
pestre. Sebesültek és ép egyének vegyesen hagyják 
ott a hareztért. Ma is érkezett egy tiszt s a Páris 
városához czimzett fogadóba szállt. Kissé fur­
csa, hogy mig elmenetkor nagy podgyászt vitt ma­
gával, pénze is volt, s a fogadóban átutaztakor két 
szóbát bérelt, most a legszerényebb szobácskábán 
vonta meg magát.

— Báró Eötvös emlékszobrának mintáza­
tával Huszár Adolf szobrász e napokban teljesen el- 
készült. A nagy agyagminta a városligeti körjá­
tékházban vau felállítva, s szakértők a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak róla. A bizottság szakér­
tői véleményadásra meghívta Zumbusch Gáspár 
urat, a bécsi képzőművészeti akadémiában a szob­
rászat tanárát, a ki már két évvel ezelőtt is a kicsi­
ben készült mintánál igen kedvező véleményt adott. 
Mostani nyilatkozata, melyet a bizottság ülésében 
kifejezett, még örvendetesebb. Oly sikerültnek tartja 
a müvet, hogy szakértői véleménye tulajdonképen 
nem is volt egyéb, mint őszinte és minden fenntar­
tás nélkül nyilvánított gratulatió a fiatal művész és 
a szoborügyi bizottság részére. Hasonló kedvező vé­
leménynyel nyilatkoztak a műről a szoborügyi bi­
zottság jelen volt tagjai is, mint Pulszky Ferencz, 
Ráth György, b Lipthay Béla, gr. Lónyay Meny­
hért stb. és elhatároztatott bronzba öntésének mi­
előbbi megkezdése.

— Az őstörténelmi kiállítás érde­
kében. Rómer Flóris, e congressus főtitkára meg­
keresett a következő sorok közzétételére: Mindazok 
megnyugtatására, kik a közel múltban rendezett 
őstörténelmi kiállításra beküldött gyűjteményeiket 
még nem kapták vissza, kötelességünknek tartjuk 
kijelenteni, miszerint becses tárgyaikat, csak azért 
tartjuk még vissza, a kitűzött határidőn túl, mert az 
őstörténelmi congressusról kiadandó „compte-rendu“ 
illuetratiójához“ megkivántató nevezetesebb tárgyak 
lerajzoltatása tetemes időt vesz igénybe s ez hátrál­
tatja a gyűjtemények hazaszállittatását. Biztosítjuk 
az illető tulajdonos urakat, hogy a rajzok elkészül­
tével, azonnal sértetlenül visszafogjuk szolgáltatni 
gyűjteményeiket.

— Hírek, tengerészetünkköréhől. 
A fiumei kir. tengerészeti hatóság a tengerészetünk 
körében f. évi September hóban történtekről a kö­
vetkező jelentést teszi: A mult September hóban 
két hajót vesztettünk. 19-én az „Ugo“ nevű ma­
gyar bark, mely Cardifftól Hongkong felé útban 

I volt, Trowers Islandnál a Sunda szoroz mellett ha- 
I jótörést szenvedett. A kapitány neje, a nostromo és 
j két matróz elveszett. Maga a kapitány (Pavletich,)
1 a hadnagy (Jeszenszky Imre) és a többi legénység 

megmenekült, 29 én pedig az Alexandriából An­
golország felé vitorlázó „Jean“ magyar brigg Vigo 
mellett összetört. A hajó személyzetének sikerült 
menekülnie. Részletes tudósítások e két esetről 
még nem érkezhetek. Károly István főherczeg, ki a 
fiumei hadi tengerészeti akadémiában tanulmányait 

' folytatja, a m. hó derekán a tengerészeti hatóság 
• „Deli“ nevű gőzösén Polába és Triesztbe tett egy 
j utat. 15-én a tengerészeti akadémia növendékei a 
I „Dandolón“ viszaérkeztek gyakorlati utjokról. A ki- 

kötő havi forgalma csekély volt; összesen 320 vitor­
lás hajó érkezett, gőzös ebből 59, és pedig 26 üre­
sen. Ezek között volt 6 osztrák-magyar lobogóju, 
3 olasz, 1 görög és 2 orosz terhelt hoszszujáratu 
vitorlás hajó. Á vizsgálatokra 5 kapitányi és 12 
hadnagyi jelölt jelentkezett. Ezek közül a vizsgálat 
sikeres letétele után 4 nyerte el a kapitányi és csak 
3 a hadnagyi okmányt. A többiek a vizsgálat is- 
métlésére lettek utasítva.

— Szegeden a kereskedősegédek 
sürgetésére a nagyobb ezégek főnö kei beleegyeztek, 
s írásban kötelezték magukat, hogy ezentúl vasárnap 
délutánonként az üzletek zárva tartassanak.

— Ritka vendég. Mint a „V. U.“-nak 
komárommegyei Szem eréből írják, ott egy medvét 
lőttek, a mi azon a vidéken nagy ritkaság. Az ura­
sági kerületi vadász lesett szalonkákra, mikor egy 
vad körtefa körül zörejt hallott s borzot sejtve sza­
pora sörétre töltötte fegyverét. Borz helyett azon­
ban egy fiatal medvét talált a lövés után, elterülve. 
A kis maczkó hihetőleg csemegézni szándékozott a 
körtefánál.

— Amagyar nyugati vaspálya igaz­
gatósága külföldi vasutak mintájára vizsgálat alá 
veszi forgalmi személyzetének szinérzékét, mely a 
jelzési szolgálatnál igen fontos szerepet játszik. Az 
első vizsgálatból az derült ki, hogy e pálya vonalán 
400 egyén közül egyik szinvaknak, vagyis olyannak 
találtatott, ki a színeket egymástól megkülönböz­
tetni nem tudta; egy harmadának pedig ez iránti 
képtelenségek kissé nagyobb távolságnál szintén ki­
tűnt. Ez egyéneket most újakkal fogják pótolni. — 
Jobban tennék pedig, ha gondoskodnának észsze­
rűbb jelzési módokról és az effélékkel nem fosztaná­
nak meg kenyerétől annyi embert.

— Tűzvész. Trencsénmegyében az utóbbi 
időben alig múlik nap, hogy egy vagy más község­
ben tűzvész ne dühöngne. Egymásután Hanzlikfalva, 
Zlatácz, Velsicz, Nagy Chochalna, Beczkó, Ivanácz, 
Szkala-Ujfalu, Dubricz és V.-Besztercze községek­
ben pusztított. Legborzasztóbb volt október 21-én 
Pruszka és Bohuniczban, hol állítólag gyerkőezök 
vigyázatlanságából eredve 107 lakház és számtalan 
csűr elégett. Minthogy nagy vihar dühöngött, oltani 
alig lehetett. A veszélyben számosán megsérültek s 
egy férfi szemeit is elvesztette. A nyomor leírha­
tatlan.

— Botrány. Feliratot intézett a főváros az 
igazságügyminiszterhez, hogy a kerepesi utón bizo­
nyos börtönök vérlázitóan nyomorúságos állapot­
ban vannak. — Erre a minisztériumból azt felelték, 
hogy azok állami börtönök s állapotukhoz a vá­
rosnak semmi köze. Kérdés: sült bolondság, 
vagy eszeveszett inpertinenczia volt-e attól, a ki ezt 
nem átallotta kimondani? (Lásd a közigazg. bizott­
ság üléséről szóló tudósítást a „Fővárosi ügyek“ 
között.)

— Hamisított bor. A fővárosi tiszti fő­
orvosi hivatal jelentést tett, hogy a promontóri 
posta-épületben lévő nagy pinezében elárusított bor 
hamisított,,s hogy a palaczk bor vegyelemzésé- 
ből kiderült, miszerint nevezett 100 C. centimjében 
12.4°/„ borszesz-tartalom mellett csak l-456°/0 ki­
vonat és 0T02°/o ham í találtatott. A bor fanyar 
ize a benne talált tetemes mennyiségű timsótól szár­
mazik. Erről illetékes eljárás végett Pestmegye 
alispáni hivatala értesittetett.

— Talált tárgy. Tegnap délben Budán 
a „Debreczen“ szálloda tájékán egy zománezozott 
arany melltü találtatott, melyet a tulajdonos a fő- 
kapitányság 14. számú hivatalszobájában átvehet.

— Lopottl 
aranyműves ma déli 
gramm súly olvasztl 
frt, hozott a fökapitl 
véssél azelőtt boltjl 
s Huber kérdésére! 
san elfutni. Ez is ni 
darabok kétségen I 
pattak el s a káros j 

Rövid hired 
melynek a község ni 
szer esett martaléka 
agarász-egylet álta 
szépen sikerült. — 
meg egy tábornol 
csak most jelentkez 
targi István herczea 
sok adóssága miatti 
helmeczi ügyvéd ellj 
hol van. — Aradi 
dája alaptalanul lőj 
mérgezte magát. -1 
féld irói pár Stutj 
nő okt. 25-én, férje | 
ismeretlen 25 éves I 
szerencsétlent hi bel 
A sztaniszlóií 
minden benlevő czil

Id
— A Magi 

kék negyedik köl| 
már a napokban 
Ferdinand korabe 
lesz fejezve. Mily 
lat hazai multunli 
negyedik kötet ríj 
igen érdekes részié 
sulat okt. havi válj 
császár koronázási 
sabb rugói voltak! 
egészen uj világi tj 
ezzel még ez év 
délyi országgv. el 
lágyi Sándor szeil 
korát az erdélyi sq 
tárból merített ada 
tény nyel világosit! 
15 eddig nem isn 
niti föl. Azonkivüll 
és végzéseikben 
irományait és tört!

— A L é g r áj 
ismét megjelent kettő 
mára“ ötödik évfolya 
igen csekély s a Búd 
métermértékről szólói 
ményt tartalmaz. A ni 
évfolyama Szerkeszti 
Ára 1 frt. 20 kr. Szaf 
gyászati vegymintákl 
gyógyszerárszabványf 
van továbbá az orvosi 
jegyzéke s más aprók

— A m ü ( 
folyóirat októberi I 
mai jelent meg: 3 
netikus fény-elméll 
Néhány a confoeá] 
mértani helyről, I| 
alkalmazása a mé 
höelméletben előfij 
lentéséről, Szil; 
meter, W a r t h a | 
gyár arithmetikák 
Vorlesungen über! 
mes, (H. J.) — AI 
Simandl Samu és I

— A „Népi 
talma: Politikai rég
— Belgrádban.
A háború. — Köszfl 
Szabó Endrétől, 
nőtől. — Őszi sétát
— Közgazdasál 
kezet. — Az uj szeri 
dapesti gabna- és pl 
városban. — Nyílt vi 
A határőrvidéki vasf
— A keuderáztatás 
tár: Aki halála utál 
nyoe akadémia. — 
szeti társulat — A 
könyvtárak. — Irodl 
lottak napján (Költi 
szírt“ lakói (Elbeszél 
hang. — A bánáti rq

Szil
— N emzi 

újdonsága : „Caij 
tása nálunk nem í 
hol ifjú szerzője 
zönséget, akár 
siker követte. Os 
volt s a közrer 
Maleczkyné) gyi 
telt ház által. Én! 
értékét s előadási 
künknek lesz felal

— A n e m zl 
nov. 6-ig. YasárnupJ 
30-án : „A bálvány“
1- én : „Iskarióth“ ; 
neakad. közremiiköd 
4-én : „Carmen“, vJ 
„Idegennő.“ A v| 
29-én : „Faust“ (0| 
„Elkényezteti férj“ 
vasárnap, 5-éu : „A I

— A nép) 
„A hareztéri
2- án csütörtökönl 
séjének a most 
háttérül, s egyes 
elő benne. Ilyen! 
Khoon, egy angol 
k. a., Hasszán paj 
ban magyar, zsif 
nóták, indulók, 
Solymóssynak cd 
benne krikri-kan 
Együd, Solymóssl 
Yidrnár E., Dand 
szerepeit. — A d| 
gyámok.

ti
— „Tartí

gyűlés 1877-bj 
Lapja“ ezen kén 
helyes indokolál 
1874-ben tartott! 
ezentúl gyűlés ml 
zelebb tartandó« 
megbízta a 60-as 
terjesztendő tétq 
tehát annak m( 
Ezzel szemben 
felhozni; ez azoJ 
akadályozhatja ^ 
addig is, mig 
munkálkodjék < 
egyletek és tár| 
may István ara| 
dendők be.

— A k e cl 
vés képet közölni 
itt a f. é. 3-ik negl 
se fizették le, dJ 
hogy az 3 nap all



— Lopott szinarany. Huber János : 
aranyműves ma délelőtt két darab, összesen 770/10 
gramm súly olvasztott aranyat, melynek értéke 10 
frt, hozott a fökapitánysági hivatalba, hogy azt ke­
véssel azelőtt boltjába egy fiú eladás végett hozta, 
s Huber kérdésére, hol vette ezt, jónak látta gyor­
san elfutni. Ez is mindent mondó válasz. Az arany 
darabok kétségen kívül aranyműves műhelyből ló­
gattak el s a káros föntebbi helyen jelentkezhetik.

Rövid hírek. Gyerken nagy tűz volt, 
melynek a község negyede, számos állat és élelmi 
szer esett martalékul. — Makón a csanádmegyei 
agarász-egylet által rendezett tánczvigalom igen 
szépen sikerült. — Hollandban 10 év előtt halt 
meg egy tábornok, kinek 150 milliós örökségére 
csak most jelentkezett örökös. — Párisban Ca- 
targi István herezeg, Milán rokona főbelőtte magát 
sok adóssága miatt. — S t o i n c z Károly király - 
helmeczi ügyvéd eltűnt lakásáról s máig se tudni 
hol van. — Aradon egy leánycseléd, mert gaz­
dája alaptalanul lopással vádolta, szégyenében meg­
mérgezte magát. — A Reinsberg-Dürings- 
feld irói pár Stuttgarton átutaztában meghalt; a 
nő okt. 25-én, férje 26-án. — Kolozsvárott egy 
ismeretlen 25 éves mesterlegény főbelőtte magát. A 
szerencsétlent hihetőleg életunság vitte e lépésre. — 
A sztaniszlói vasúti állomáson egy áruraktár 
minden benlevő czikkel porrá égett.

I r o d a 1 o in.
— A Magyar országgyűlési emlé­

kek negyedik kötete a „P—ó“ értesülése szerint 
már a napokban kikerül a sajtó alól s ezzel az I. 
Ferdinand korabeli országgyűlések története be 
lesz fejezve. Mily fölötte fontos kutforrása e válla­
lat hazai múltúnknak, bizonyítja a megjelenendő 
negyedik kötet is, melyből Franknói Vilmos egy 
igen érdekes részletet mutatott be a történelmi tár­
sulat okt. havi választmányi ülésén. Benne a Miksa 
császár koronázását megelőző alkudozások legtitko­
sabb rugói voltak kiderítve, mely e fontos kérdést 
egészen uj világításban tünteti föl. Kapcsolatban 
ezzel még ez év folytában meg fog jelenni az er­
délyi országgy. emlékek II. kötete is, melyet Szi­
lágyi Sándor szerkeszt, s mely János Zsigmond 
korát az erdélyi szász és bécsi cs. kir. titkos levél­
tárból merített adatok alapján sok eddig nem ismert 
ténynyel világosítja meg, s ezen korból több mint 
15 eddig nem ismert országgyűlés emlékét eleve­
níti föl. Azonkívül e kötet az eddig csak hiányosan 
és végzéseikben alig ismert többi országgyűlések 
irományait és történeteit is adni fogja.

— A Légrády-félezsebnaptárakból ma 
ismét megjelent kettő. Egyik a „Jegyzéknapló mindenki szá­
mára“ ötödik évfolyama. Ara 1 frt. 20 kr. A naptár szövege 
igen csekély s a Budapestre vonatkozó czimtáron kívül a 
métermértékról szóló törvényt s több apróbb hasznos közle­
ményt tartalmaz. A másik az „Orvosi zsebnaptár“ nyolczadik 
évfolyama Szerkeszti II o c h h a 11 Károly gyakorló orvos. 
Ára 1 frt. 20 kr. Szaktartalmából kiemeljük a gyermekgyó­
gyászati vegymintákról, a hevenymérgezési esetekrő 1, a 
gyógyszerárszabványról, a fürdőkről szóló kimutatásokat. Itt 
van továbbá az orvosok, kórházak czimtára, az orvosi dijak 
jegyzéke s más apróbb tudni való.

— A műegyetemi lapok czimü havi 
folyóirat októberi füzete a következő szaktartalom­
mal jelent meg: Észrevételek Maxwell elektromag- 
netikus fény-elméletéhez, dr. Fröhlich Izor.— 
Néhány a confocális kúpszelet-sereggel kapcsolatos 
mértani helyről, Klug Lipót. — A determinánsok 
alkalmazása a mértanban, H u n y a d y Jenő. — A 
hőelméletben előforduló mennyiségek dynamikai je • 
lentéséről, S z i 1 y Kálmán. — A Sikes-féle hydro­
meter, YV a r t h a Vincze. — A XVI. századi ma­
gyar arithmetikák, (Sz. K.) — Irodalom: 0. Hesse, 
Vorlesungen über analytische Geometrie des Rau­
mes, (H. J.) — Megfejtett föladatok: Bäumel Ede, 
Simandl Samu és Szikay Béla. — Föladatok.

— A „Nép Zászlója“ e heti számának tar­
talma : Politikai rész: A helyzet. — Konstantinápolyban.
— Belgrádban. — Tüntetések Törökország mellett. —
A háború. — Köszörüljétek ki a kardokat. (Költemény.) 
Szabó Endrétől. — Látogatás Kossutbnál. Mezei Er­
nőtől. — Őszi séták. Hedri Bódogtól. — Nyílt levelek.
— Közgazdaság: A budapesti fogyasztási szövet­
kezet. — Az ujszerkezetü répa forgácsológép. — A bu­
dapesti gabna- és pénzpiaczról. — Az ipar helyzete a fő­
városban. — Nyílt válasz a kecskeméti iparegyesülethez. — 
A határőrvidéki vasutak ügyéről. — A gabonazsák vászon.
— A kenderáztatás és fonóipar. — A Nyírből. Ismeret­
tár: Aki halála után nyert koronát. — A magyar tudomá­
nyos akadémia. — A délmagyarországi történelmi és régé­
szeti társulat — A vértesaljai tanitó-egyesület. — A nép­
könyvtárak. — Irodalom és művészet. Szünorára: Ha­
lottak napján (Költemény.) Papp Károlytól. — Az „ördög- 
szirt“ lakói (Elbeszélés.) Lévai Sándortól. — Fővárosi visz- 
hang. — A bánáti románok szokásai. — Mindenféle.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Az idény első dalmű 

újdonsága : „Carmen“ ma ment először színre. Ha­
tása nálunk nem volt oly nagy mint akár Párisban, 
hol ifjú szerzője egyszerre meghódította vele a kö­
zönséget, akár Bécsben, a hol szintén jelentékeny 
siker követte. Összbenyomása mindazáltal kedvező 
volt s a közreműködők (Nádayné, Pauli, Láng, 
Maleczkyné) gyakran ki lettek tüntetve a színig 
telt ház által. Énnyit a külhatásról. Az opera zenei 
értékét s előadását méltányolni egyik közelebbi czik- 
künknek lesz feladata.

— A nemzeti színház műsora okt. 29-től 
nov. 6-ig. Vasárnap, 29-én: „Mátyás, király lesz“; hétfő, 
30-án : „A bálvány“ ; kedd. 31-én : „Carmen“ ; szerda, nov.
1- én : „Iskarióth“ ; csütörtök, 2-án : „Requien“ (A budai ze­
neakad. közremüköd.) péntek, 3-án : „Idegenné“; szombat, 
4-én : „Carmen“ , vasárnap, 5-én : „Aesopus“ ; hétfő, 6-án : 
„Idegennő.“ A várszínház műsorra. Vasárnap 
"-9-én: „Faust“ (Opera); csütörtök, 2-án: „Apát keres.“ 
„Elkényezteti férj“ ; szombat 4-én : „Lecouvreur Adrienne“ 
vasárnap, 5-én : „A vizhordózó.“

— A népszínház legközelebbi újdonsága 
..A h a r c z t é r r ő 1“ czimü látványos bohózat nov.
2- án csütörtökön kerül először színre. A darab me­
séjének a most folyó török-szerb háború szolgál 
háttérül, s egyes ismert, typikus alakok fordulnak 
elő benne. Ilyen egy német lap „schornaleszt“-je, 
Khoon, egy angol lap rajzolója News, egy ál Merkus 
k. a., Hasszán pasa, egy szerb borbély stb. A darab­
ban magyar, zsidó, oláh, szerb, török és cserkesz- 
nóták, indulók, tánezok és menetek egymást érik. 
Solymóssynak couplettje lesz az újságokról, s lesz 
benne krikri-kar, továbbá egy török induló. Eőry, 
Együd, Solymóssy, Zádor, Horváth Vincze és neje,
\ idrnár E., Dancz Nina és Pártényi játszák főbb 
szerepeit. — A darab szerzője C s e p r e g i szinruü- 
gyárnok.

Népneveié s.
— „Tartassék-e egyetemes tanító- 

gyűlés 1877-ben?“ czim alatt a „Népnevelők 
Lapja“ ezen kérdést fejtegeti s arra hosszabb és 
helyes indokolás után igenlő választ ad. Az 
1874-ben tartott II. tanitógyülés kimondotta, hogy 
ezentúl gyűlés minden 3 évben tartassák; a legkö­
zelebb tartandónak ideje s helye meghatározásával 
megbízta a 60-as bizottságot; ez már a gyűlés elé 
terjesztendő tételekről is gondoskodott, e részről 
tehát annak megtartását misem akadályozná. — 
Ezzel szemben csupán a politikai zavarokat lehet 
felhozni; ez azonban nézetünk szerint absolute nem 
akadályozhatja a gyűlés megtartását. Tehát csak 
addig is, mig a véghatározat meghozatik, kiki 
munkálkodjék ereje szerint az ügyben. — Az 
egyletek és társulatok határozati javaslatai Si­
ma y István aradi polgári iskolai igazgatóhoz kül­
dendők be.

— A keczeli tanítók helyzetéről keser­
ves képet közölnek a „N—ó“-val. Tudósitó szerint 
itt a f. é. 3-ik negyedére eső járulékot még e hő 22-én 
se fizették le, daczára a szolgabiró rendeletének, 
hogy az 3 nap alatt megtörténjék. A preceptor azzal

felel a tanítók kérdésére, hogy a pénztár meg a 
napló le van zárva, nem adhat. — S vájjon meddig 
lesz lezárva és mikor adhat ?

— A tankötelesek összeírása, A föv. ta­
nács az általános adó, illetve közmunka váltsági adóössze- 
irással kapcsolatban a tanköteles korban álló gyermekek 
névszerinti összeírását elhatározta, s megkereste a buda­
pesti kir. adófelügyelőt, hogy az összeírással megbízandó 
közegeit és bizottságokat a tanköteles gyermekek összeirá- 
sára vonatkozó iveknek az adóivekkel egy időben történendő 
kiosztásával, illetve a tanköteles gyermekek összeírásával és 
ennek ellenőrzésével bízza meg.

— A méhesi iskola-alap. Az erdélyi 
„M. Polgár“ írja : Még 1864-ben a tagosítás alkal­
mával több birtokos összeállóit s „magyar iskola­
alapra“ 16 hold jő termőföldet ajándékozott, mely 
birtok külön kiszakasztva, az adománylevél által 
itteni birtokos Kendeffy István kezelésére bízatott. 
1864-től fogva hogy Kendeffy István ur mit csinál 
az iskolai alapot képező vagyonnal, azt csak a jó 
isten tudja, mert erről ő senkinek sem számolt, és 
nem is kíván beszámolni. Azóta többször több féle 
módou felszólították az ügy rendbehozására, de 
Kendeffy ur ismeretlen okoknál fogva jónak látta 
azóta az ügyet hurczolni, számadást nem adni be, a 
pénzt takarékpénztárilag nem kezelni, iskolai ezé- 
lokra nem fordítni, hanem hallgatni és feleselni az 
iskolai tanácscsal, a miniszterrel, mindenkivel, csak 
hogy se pénz! se posztó ne legyen!

Egyletek, társulatok.
— Magyar tud. akadémia. A magyar 

tudományos akadémia október 30-án összes ülést 
tart, melynek tárgyai csupán a folyó ügyek. Buda­
pest 1876. okt. 28-án. Arany János, főtitkár.

— A „Tudomány- és mii-egyetemi 
olvasókör“ termében f. é. okt. hó 29-ik napján 
vasárnap d. e. 10 órakor Brix Iván joghallgató ur 
következő felolvasást tart: „A zsidókról“.

— A szentesi segélyegylet újonnan meg­
alakult. A nemes czélu egylet aránylag csekély áldozattal 
s a tevékenység sziik körében, de valószínű, hogy következ- 
tetesen fogja gyakorolni jótékonyságát.

— A magyar hasonszenvi orvos- 
egylet szakülésében a meghalálozott dr. Haus­
mann tanár helyébe dr. B a k o d y tanárt alelnök- 
nek, — a visszalépett dr. Szontágh helyébe pedig 
dr. B a 1 o g h Tihamért titkárnak egyhangúlag vá­
lasztotta meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi közigazgatási bi­

zottság ma rendkívüli ülést tartott, melyen min­
denekelőtt a bizottsági ügyrend tárgyaltatott. Egyes 
pontoknál fárasztóan hosszú viták folytak, pl. azon 
kérdésben, hogy az ülések havonkint hányszor, mely 
napokon és órákban s hol tartassanak, végtelen 
hosszú vita eredt meg. Egy tagnak azon kifogására, 
hogy a reggel 9 órai kezdet korai lesz, többen igen 
beható és tapasztalati fejtegetésekkel feleltek, hogy
9 óra előtt, 7 órai felkelés mellett a kávézás után 
még egy csibukot is kényelmesen ki lehet színi. — 
Végül a bizottság elhatározta, hogy havonta csak 
egyszer tart ülést, a hónap második hétfőjén, d. e.
10 órakor az uj városház közgyűlési termének tár­
salgó melléktermében. Elfogadtatott a közig. biz. fe­
gyelmi választm. ügyrendje is, továbbá a kiküldött 
albizottság javaslata az 1876. VI. t. ez. 14. §-nak ér­
telmében a közigazgatási bizottság teendői iránt. 
Ezután a börtönvizsgáló bizottság jelentése olvas­
tatott fel. A Fortuna és soroksári utczai fegyházak 
meglehetős állapotban vannak, de a kerepest úti 
fegyház botrányos rósz. Találtak ott a pinezékben, 
hol lakni magánosoknak nem szabad, harmincz 
fegyenczet, köztük nőket csecsemő gyermekeikkel. 
Gerlóczy alpolgármester igen érdekes beszédben 
előadja, hogy a főv. hatóság a kerepesi úti fegyház- 
ban tapasztalt rendellenességek miatt már egy éve 
felirt az igazságügyminiszterhez. Onnét azonban azt 
a választ kapta, hogy az állami fegyház lé­
vén, abba a fővárosnak nincs joga be- 
leszólani! — A közmunka és közleke­
dési minisztérium sürgős leiratot intéz a bizott­
sághoz, miszerint november 8-dikán a kisajátítási 
bizottság az összekötő vasút területét illetőleg tár­
gyalást tart. Tudomásul vétetett. — A bizottság 
ülésén valamennyi tag részt vett s a tárgyalás fél 
10-től majd d. u. 2 óráig tartott.

— Ä csatornázási tervek megbí­
rál á s á r a kiküldött szakbizottmány Gerlóczy 
elnöklete alatt megalakulván, a tervek s javasla­
toknak lenyomat utján való sokszorosítását a ta­
nács elrendelte s ő ezekre 300 frtot szavazott meg.

— Akassai cs. kir. katonai építési 
bizottság megkereste a főv. tanácsot, hogy a 
barakkokban leendő elültetés czéljából a losonczi 
vaspályán a főv. faiskolákból 320 drb nyolez vagy tiz 
éves gesztenyefát küldjön, illetőleg értesitse a tanács, 
van-e készletben s ha igen, mibe kerül szállítással 
együtt ?

— A szerb-tövis kiirtása tárgyá­
ban az I. kér. elöljáróság jelentése alapján a ta­
nács fölterjesztést tett a m. kir. belügyminisztérium­
hoz, melyben — hogy a szerb tövis irtása eszközöl- 
hetővé váljék, s a tett kiadások czélboz vezessenek : 
utasittatni kéri a megyei hatóságot is a szerb tövis 
kiirtására. A belügyminisztérium értesité a föv. 
közönségét, hogy a megye utasítva lett s a megha­
gyásnak meg is felelt. Hogy továbbá a fenálló sza­
bályrendelet értelmében a szerb tövis kiirtása a me­
gyénél évenkint kétszer, u. m. julius hó 15-ig és 
szept. hő 15-ig szokott eszközöltetni.

— Sulyröviditésmiatti bírságolás. 
Frankl Leo és őrdektársai budapesti lakosok 
sulyrövidités miatt a vásárfelügyelőség feljelentése 
folytán azért, mert a mérleg a serpenyőben találta­
tott, a II. kér. elöljáróság által öt-öt frt birságban 
marasztaltattak el; ezen bírságolást a tanács is 
helybenhagyta. További felfolyamodás folytán a 
belügyminiszter egyetértőleg a földm. iparos keres­
kedelmi miniszterrel a neheztelt határozatot szintén 
jóvá hagyá s felhívja a főv. közönséget, hogy a II. 
kér. elöljáróság tilalma, mint a helyes súlynak el­
lenőrzésére ezélzó üdvös rendőri intézkedés fentar- 
tandó, sőt a mennyiben az nem az egész főváros te­
rületén lenne érvényben, általánositható is, meg­
jegyzi azonban, miszerint elég csak azt kívánni, 
hogy a mérlegserpenyőbe sulyok csak akkor tétes­
senek, mikor azzal mérlegelni kell, hogy a közön­
ség mindenkor láthassa, miszerint a mérleg he­
lyes volt.

Törvényszéki csarnok.
— Egy megszökött m. kir. nyug. fő- 

távirdatiszt. Themmer János kőszeghiszül. 
nyug. főtávirdatiszt, ki azonban „nyugalmát“ kü­
lönös módon akarta felhasználni. Ugyanis a többi 
közt, a Kornfeld bécsi bankár által kiadott insbruki 
zálogintézet sorsjegyeinek néhány részlet jegyét ma­
gának megszerezvén, azokat olykép hamisitotta, hogy 
a részletjegyekre az első részletet, 3 ftot megfizette; 
a többi szelvényt pedig azután (18-ból állt, s mind­
egyik 3 frttal fizettetik le) saját kezűleg egészen a 
16-ik sorig kitöltötte és elzálogosította. A távirász 
ur azután jónak látta levegőt változtatni s Bécsbe 
szökött, hol azonban hamar a nyomára akadtak, s 
mint ez ügyben a végtárgyaláskor kiderült, a 
kézbesítést is sajátkezüleg vette át Bécsben í. é. 
okt. 3-án, mindazáltal a mára kitűzött végtárgya­
lásra meg nem jelent. Kossutányi kir. ügyész indít­
ványára megkerestetik a bécsi cs. országos törvény­
szék csalás és okmánykamisitással vádolt Themmer 
Jánosnak kiadatása, illetve Pozsonyig átkisértetése 
végett, honnét azután vádlott Budapestre szállit- 
tatik.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, ölet. 28 Az ulemák 

egy föliratot adtak át a szultánnak, melyben 
az összeesküvés inditói megczáfoltatnak és a 
tervezett reform lielyeseltetik. Ignatieffet ma 
fogadta a szultán magán kihallgatáson.

Becs, okt. 28. A bal czentrum klubja elhatá­
rozta, hogyha az interpellate válasza feletti vita 
iránt indítvány fog beadatni, azt elfogadják. A bal 
klubban Herbst nyilatkozataiból az tűnik ki, bogy a 
minisztériumban hajlandóság mutatkozik, hogy az 
utolsó ülésben izgatottságot okozott helyeket illető­
leg nyilatkozzék; a bal-klub elhatározta, hogy 
Herbst által a hétfői ülésben egy indítványt 
fog beterjesztetni a legközelebbi ülésben megtar­
tandó vita iránt. A haladó pártban kijelentette az 
elnökhelyettes, hogy a mai, Auersperg miniszterel­
nöknél tartott értekezleten Lasser, Unger és Mans­
feld az inlerpellátióra adott válasznak mindennemű, 
a házat sértő értelmezése ellen tiltakoztak, miután 
a manifestatio“ és „nyilatkozat“ szavak alatt csak 
parlamenten kívüli eljárások értettek.

Belgrad, okt. 28. (B. C.) Az elkesere­
dés Csernajeff és Oroszország ellen most órán­
ként nagyobb lesz. Az orosz kormány csak a 
kevésbé alkalmas nihilistákat, és a hadsereg 
kormányellenes elemeit küldötte Szerbiába, s 
a belső mozgalom esetében könnyen veszélyessé 
válható pánszláv egyleteket izoláltan hagyta el­
vérezni, miután csak ezen körök adtak pénzt, 
de hivatalosan, daczára a nagy Ígéreteknek, nem 
gyámolittattak. Most miután ezen elemek eltá­
volíttattak az országból és a lelkesedés egy 
szelepe megnyittatott, Oroszország a majdnem 
teljesen feláldozott Szerbiát cserben hagyja és 
egy téli hadjáratnak teszi ki, mely az országot 
teljesen tönkre teszi, segítségre való kilátás 
nélkül, mert ha Oroszország valóban segíteni 
akarná, úgy az orosz hadseregnek már a Duna 
mellett kellene állani, későbbi segítség mitsem 
fog használni.

Belgrad, okt. 28. (Hivatalos) Azon bir, hogy 
a törökök Djunist bevették volna, teljesen hamis (?), 
a törökök e hó 23-án visszaverettek a szerb hadse­
reg által, ez idő óta semminemű összeütközés nem 
történt; a török táborban levő idegen levelezők 
nyilván mystificatio áldozatai.

Bécs, okt. 28. (B. C.) Konstantinápoly­
ból jó forrás szerint a következőket jelentik: 
Ignatieff nem hatheti, hanem 2 havi fegyver- 
szünetet, — 14 napi felmondással — ajánlott. 
A nagy vezirrel folytatott beszélgetés alkalmá­
val, az orosz követ azt mondta, hogy egyezzék 
meg Törökország Oroszországgal, és ne törőd­
jék a többi hatalmak tanácsaival, az Oroszor­
szággal való megegyezés egész Európa által 
jóvá fog hagyatni; Törökország számára tar­
tós békét fog biztosítani, és bizonyára sokkal 
kevesebb áldozatba fog kerülni, mint a háború.

Berlin okt. 28. A választások eredménye a kö­
vetkező: 177 nationalliberalis; 86 középpárti; 66 
habidépárti; 36 szabadeonservativ; 5 partikulista 
és 14 határozatlan pártállásu.

Widdill, okt. 28. (B. C.) Nisi jelentések 
szerint a török főhadi-szállás Vitkovácon van; 
a Vitkovácon felőli hidak a török csapatok 
által vannak megszállva; Jakubováczot és De- 
ligrádot tegnap óta direkt lövöldözik. Deli- 
grád és Alexinácz bevétele a legrövidebb alatt 
várható.

Zágráb, okt. 29. A szerb üzelmek gyánuja 
miatt elfogott Aksentijevics az eszéki kereskedelmi 
kamara elnöke, ma a báni tábla határozata folytán 
szabadon bocsáttatott.

Bécs, okt. 28. A képviselőház adóreform bi­
zottságában Heilsberg azt indítványozta, hogy a tár­
gyalás alatt álló előterjesztések tárgyalása elna- 
poltassék, mig a képviseletnek kérdésessé lett azon 
joga, hogy az adópénzek kiadását befolyásolhassa, 
teljesen elismerve nem lesz, és a képviselet súlyosan 
megcsorbitott tekintélyének elégtétel nem adatott; 
ezen indítvány 21 szóval 3 szó ellenében elvettetett.

Belgrad, okt. 28. Nikolics leköszönése 
nem fogadtatott el, de kinyilatkoztatta, hogy a 
felelősséget nem vállalhatja el. Deligrádból je­
lentik, hogy Csernajeff a fősereggel Deligrád- 
ban áll, Horvátovics pedig csapatainak marad­
ványával Kruseváczra vonul vissza. Alexiná- 
ezot alkalmasint ma lesznek kénytelenek ki­
üríteni.

Bécs, okt. 28. Hitel részv. 147.60. Galicziai 203.—
Allamvasut 267.—. Rente 62.35 — 1860-as 108.------1864-ea
129.25. — Ezüst 105.30. — London 123.85. — Unio-bank 
—■—. Általános épitőbank —.—. Angol-osztrák 71.70. Lom­
bard 75.— — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 158.— 
Napoleond’or 9.98.‘|3 Arany 5.93. — Frankfurt 60.10. — Po­
rosz pénzutalvány 60 85. Török sorsjegy 13.—.Angol épi­
tőbank —.—.

Bécs, okt. 28. Magyar földteherm. kötvény 73.75 
Salgó-Tarján 69.—. Magyar hitel 110.75 — Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút 26.50 — 
Magyar sorsjegy 70.—. Magyar földhitel 30.25. Magyar vasúti 
kölcsön 94.60 Anglo-magyar —. Eranco-magyar bank 
—.—. Alföld 95.— - Magyar észak-keleti vasút 92.75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 55.—. — Tiszai vasút 172.— 
Hunicipalis bank —.

Éjjeli posta.
A spanyolországi összeesküvő s- 

i" ö 1, melyet közelebb említettünk, a következőket 
írják Madridból, folyó hó 24-éről az uj „Presse“- 
nek: Tegnap itt egy köztársasági összeesküvést fe­
deztek föl, mely az eddig kitudottakból Ítélve na­
gyon messze elágazónak látszik. A legelső 24 óra 
alatt ugyanis 100-nál több egyént fogtak el ré­
szint Madridban, részint Cadix, Almeria, Gra­
nada, Szevilla, Valladolid és Santanderben, kik kö­
zött 18 tábornok, 3 volt köztársasági minisz­
ter, ezredesek, volt képviselők, egy úrnő és számos 
oly személy volt, kik az előkelők közé*tartoznak. 
Egy baszk parasztasszonyt, tegnapelőtt, mikor 
írunnál a Vidassván átgázolt, a spanyol határőrök 
elfogtak. Az asszonynál egy csomagot találtak, 
melyben levelek és titkos írásbeli utasításokon kí­
vül számos hirnevezést találtak az alakítandó köz­
társaság fő hivatalaira. Mindezen iratok pedig a 
most Párisban tartózkodó Ruiz Zorillától, azelőtti 
miniszterelnöktől származtak s a forradalomnak 
néhány nap múlva Cadixban leendő kitörését ren­
delték el. A parasztassony vallomása szerint a cso­
magot neki Hendayeban egy úrnő adta át azon 
megbízással, hogy Irunban a mozgóposta főnöké­
nek kézbesítse. Több compromittált tábornokot, kik 
most szabadsággal külföldön vannak, visszarendel­
tek. Azt is beszélik, hogy több helyen a katonai 
pronunciamentót csakis a tüzérségnek vonakodása 
akadályozta meg, s hogy egy várparancsnokot is 
súlyos gyanú terhel. Természetes, hogy ez esemény 
annál felötlőbb, mert most nem kevés egyén várja 
aggódva a történendőket; a kormány pedig a leg­
szigorúbb eljárást határozta el.

A h a r c z t é r r ő 1 Írják, hogy a törökök min­
den intézkedést megtettek a Deligrád és Alexinácz 
elleni támadás folytatására. Hafuz pasa Gyunisztól 
éjszakra van a deligrádi országúton. A szerbek itt 
a Moraván három hidat építettek, melyeket a közeli

magaslatokról igen jól lehet védelmezni. A törökök 
a Indáktól egy ágyulövésnyire vannak s szeretnének 
azoknak, ha lehet sértetlenül birtokába jutui, hogy 
utjok folytatására fölhasználhassák, minélfogva kí­
sérletet tesznek a szerbeket mostani állásaikból 
ágyúzással kiűzni.

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti hetiszemle.

A beállott esőzés a vetésekre igen jó hatással 
volt s lehetővé tette a még hátralevő földmivelési 
munkák befejezését. — A hét közepén mutatkozó 
száraz idő meteorologiai tapasztalatok szerint még 
tovább el fog tartani, s mivel egyszersmind észak 
felől a téli mindinkább előre nyomul, elvárható, 
bog)' legközelebb nálunk is beállanak a téli hidegek, 
tehát szerencsének lehet mondani a munkák bevég­
zését még alkalmas időben.

Gabnaüzlst. A változékony politikai hely­
zet, mely nem zárja ki a háború lehetőségét sem, az 
üzletre is kiterjesztő e változó irányzatot. Mind az 
üzérkedők, mind a tulajdonosok a változó külföldi 
jelentések folytán álláspontjukat naponkint megvál­
toztatják. A piacz irányzata azonban inkább a tu­
lajdonosoknak kedvez, mert a behozatal a keres­
letet nem tudja kielégíteni s ennélfogva az őrlésre 
való gabona ára igen megszilárdult. Odessából je­
lentik, hogy ott az orosz gabona elszállítása beszün- 
tettetett. Ennek természetes következménye lesz a 
magyar gabona kivitelképességének növekedése.

Búza. Az egész héten át jó vételkedv ural­
kodott. Mind a fogyasztás mind a kivitel számára 
100,000 métermázsa 30 kr áremelkedéssel kelt el. 
A külföld leginkább középfaju búzát keresett és 
vett. Az árak métermázsánként kész árukban a 
következők. Tiszavidéki 74 6—80., bectoliterenként 
10.35—11.85. Pestvidéki 9.85—11.40. Fehérvári 
10.40—11.90. Őszi szállítású áruk emelkedett ár 
mellett kináltatik. A hét lefolyta alatt az ár méter­
mázsánként 40 krral emelkedett. Tavaszi szállításra 
a kereslet igen gyönge. Októberben szállítandó 11.50 
60; — tavaszkor száll. 11.40—50.

Rozs. A piaczról teljesen hiányzik. Ennél­
fogva az üzlet igen szűk korlátok közt mozgott. 
Vasúti állomásokon emelkedett árak mellett az 
üzlet igen élénken foly. Budapestről elszállítva az 
árak 30 krral emelkedtek: 8.921/2—9.35. Őszi szál­
lítású szintén szilárd: 8.95—9.15'

Árpa. Változatlan árak mellett üzlet nélkül. 
Takarmányi 60—62 kilós áru 5.95 — 6.25. Maláta 
62—63'7 kilós áru 6.50—8 frt.

Zab. Igen jó vételkedv mellett a kínálat szer­
felett gyönge volt s csak néhány tétel adatott el 10 
kr. áremelkedés mellett. 36 4—401 kilós áru 7.20 
—7.40 kr. Határidői üzletben szintén volt néhány 
krnyi emelkedés. Őszkor szállítandó 7.50—7.57 kr. 
tavaszkor száll. 7.85 — 7.95.

Tengeri. Olcsóbban kináltatik, a nélkül, 
hogy vételkedvre találna. Névleges árak a követke­
zők : bánsági 6 frt 40—50 kr, magyországi 6 frt 
35—40 kr. Május-juniusban szállítandó tengeriben 
az árak szintén csökkentek 10 krral: 6 forint 40— 
45 krrig.

R e p c z e üzlet nélkül.
Liszt. A háborús arczulatu politikai hely­

zet és ennek következtében a gabna árakban beál­
lott nagy emelkedés szintúgy a lisztnek is fokozott 
kelendősége az árakra behatást gyakorolt. A mal­
mok által ma kiadott árjegyzékek igen jelentékeny 
emelkedést mutatnak fel. A jó kelendőséget több­
nyire a jel váltó emelkedése okozza. A kelendőség 
nem csak a fogyasztásra szorítkozik, hanem Angliá­
ban, Schweizba és az aldunai tartományokba tör­
ténő kivitelre is. Az árak métermázsánként, zsá­
kostól, Budapestről elszállítva a következők: 0 
sz. 24.30, 1 sz. 23.50, 2 sz. 22.50, 3 sz. 21.90, 4 sz. 
31.20, 5 sz. 19.30, 6 sz, 17.50, 7 sz. 16.30,8 sz. 13.80, 
8*4 sz. 11.40, 9 sz. 8.50. Korpa 10 sz. 4 frt és 
11-ik sz. 3.80 rozsliszt 1 sz. 16.70, 2 sz. 16 frt,
3 sz. 12.50.

Hüvelyes vetemények és termé­
nyek. E héten is igen élénk üzlet volt, s jelenté­
keny tételek vitettek el a piaczról fogyasztási ezé- 
lokra. — Bab; ezúttal uj nagy fehér bab a Duna 
mentéből erősen vétetett; mintegy 100 mázsa 10— 
10.50 vétetett. Törpe bab 11 frt, tarka bab néhány 
tétel 6.50—7 fttal vétetett, 1875-ki fehér bab 9—9 
fél frttal kelt. — Lencse magyar fajú nagyobb 
tételekben s jó áru egész 14 írtig, egyes csekélyebb 
min. tételek minőség szerint 9—10 frttal fizették. 
Igen keresett volt a hámozot belföldi borsó, mely 
17—18 frttal, külföldi pedig 27—28 fttal fizettetett.

Köles csekélyebb minőségű áruból igen sok 
hozatott be, mely 4.50—4.60 írton, jobb minőségű 
4.70—4.80 írton könnyen kelt. — Köleskása 
ára 8.20—8.30 írtig lenyomatott, s ily áron néhány 
tétel elfogyott. Kendermagból a szállítmányok 
nagyobbodnak a nélkül, hogy a külföldi kiviteli 
árukra az olcsó lengyel áruk befolyással volnának. 
Ára 11—12 frt, hangulat kevésbbé szilárd. — 
Lenmag meglehetős nagy mennyiségben szállít­
tatott be, s 13.50—14 frttal fizettetett. — Babó 
ára 7—8 forint. — Moharból kevés hozatott 
be s ezt 9 frttal fizették. — Mák kék 42 frt, szürke 
32 frttal kelt.

Szesz. Csendes, régi módú 33 frt 25 kr—33 
frt 60 kr uj modu és burgonyából készített 30 frt
4 kr—30 frt 40 kr.

Faggyú, szilárdabb. Magy. 57 forint meter- 
mázsánkint.

D i ó, lanyha. Magyar 16 frt, szerbiai 12.50 
—16 frt.

Gyapjuüzlet. Az imént lefolyt héten igen 
gyönge volt az üzlet, mindössze csupán 20,000 kiló 
vitetett el belföldi szükségletre a piaczról. Az 
árak ezek: 14,000 kiló közép egy nyiretü gyapjú 92 
—98 írttal, 6000 hibás kétnyiretü 68—69 frttal 56 
kilóként. Az 1877. évi gyapju-nyirásból gr. Zichy 
Kamillo 60,000 kilót 143 frttal 56 kilóként ada­
tott el.

(Vége következik).

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 23. 
Búza irány igen szilárd tulajdonosok magasabb árt köve­
telnek, az üzlet gyenge, az egész forgalma ma alig tett 
2.000 méter mázsát a többi gabnafajok változatlanok 
maradtak.

Határidöüzletnél az árak következők : Búza 
őszre 10.50—10.60, tavaszra 11.40—11.50; rozs őszre 8.95 
—9.15; zab őszre 7.50—7.57, tavaszra 7.85—7.95; tengeri, 
bánsági,május—júniusra 6.40—6.50.

Értéktőzsde. A mai forgalom meglehetősen élénk és 
szilárd vo't. Az osztr. hitel részvényekben az üzlet, noha 
csekély változások mutatkoznak, [az árfolyamoknál élénk 
volt, magyar hitel részvények forgalom nélküVmaradtak. 
Valuták 3—4 tized °/0-kal hanyatlottak.

Azelőtőzsdén oszt, hitel részv. 145,81—146.-ig 
vásároltattak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 245,70 és 
145.90 között mozogtak; budapesti iparbank részv. 40-en 
népbank részv. pedig 6.50-en voltak keresettek. Erzsébet 
gőzm. részvények 175-ig, Luiza gőzm. részv. 153-ig emel­
kedtek. Szóllőváltsági kötvények 69'A,-en magyar földteher- 
ment. kötvények 73.75-ön. m. sorsjegyek 69-en keltek. Vál­
tók Pária 4’J.lO-en, német helyekre 60,86-on, markjegyek 
60 90-en adattak el.

Bécsi értéktőzsde. Az elótőzsdén gyér forgalom 
mellett meglehetős szilárd hangulat uralkodott; osztrák hi­
tel 147, anglo 71.50, magyar hitel 110 20 frankos arany 9.92

A Magyar Földhitelintézet folyó évi október 
31-én az az kedden d. e. 9 órakor tartja papirértékü 
zálogleveleinek nyilvános rendes kisorsolását, a mely 
alkalommal 210 db. A 1000 frtos, 27 db.BSOOftos, 
66 db. C 100 frtos és 13 db. E 10.000 frtos zálog­
levelek összesen 360.100 frtos érték erejéig fognak 
kisorsoltatok

Ausztria-Magyarország külforgalma 1876. év
első felében a következő volt: Az összes behozatal 
volt 244.774,898 forint, az összes kivitel 230.768,134 
frt. Leszámítva a monopólium tárgyát képező só és 
dohány forgalmát, tett a behozatal 220,7 milliót, a 
kivitel 218.s milliót. És pedig az egyes árucsopor­
tok szerint tesz a félévi forgalom egész gyártmá­
nyokban :

1876. 1875.
Kivitel 123.737,976 123.057,495
Behozatal 61.359,007 70.879,242
Kiviteli többlet 61.878,969 52.178,253

Fél gyártmányokban:
Behozatal 58.065,530 58.415,505
Kivitel 27.354,334 26.476,599
Behozatali többlet 30.711,196 31.938,906

Iparanyagok ban:
Behozatal 73.080,451 74.046,338
Kivitel 54.072,539 50.963,619
Behozatali többlet 19.007,812 23.092,706

Élelmi és élvezeti anyagokban: 
Behozatal 36.786,686 37.769,025
Kivitel 23.649,610 21.465,354
Behozatali többlet 13.137,068 16.303,681

E számok igen sokat mondanak a monarchia 
kereskedelmi politikájáról. A monarchia kereske­
delme egészben véve épen ellentéte Magyarország 
kereskedelmének. Nekünk egész gyártmányokban 
van óriási deficzitünk; a monarchiának 61 millió 
frtnyi többlete van. Nálunk folyton növekszik az 
egész gyártmányok behozatala, a monarchiában a 
behozatal csökken. Iparanyagok forgalmánál is 
ugyanily ellentétet látunk a monarchia és Magyar- 
szág forgalma közt, csakhogy e csoportnál épen 
megfordítva a monarchia hoz be többet s Magyaror­
szág visz ki több iparanyagot, hogy aztán azokat 
egész gyártmányokká feldolgozva, két-háromszoros 
áron visszavásárolja a külföldtől. A két kereske­
delmi bilanee között Magyarországé a roszabbik, a 
monarchiáé az előnyösebb s a mi különbség a kettő 
között van, az egészen Ausztriának szolgál előnyére.
— (Ezen következtetéseket mi is le vontuk volna a 
fentebbi kimutatásból, azonban megelőzött a „Hon“, 
a közös vámterület ős nemzetgazdasági gyarmatos­
ság politikájának ez előlturó vakandoka, melyből 
szóról-szóra irtuk le ama tanulságokat.)

Borforgalom a promontóri állomáson október 
15-től egész október 21-ig: Hozatott 32,624 kilogr.; 
elvitett 88.177 kilogr.

Békésmegyóben a szarvasmarhák között ra­
gályos betegség ütött ki.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Nagy-Küküllő megye területéhez tartozó 
K ő h a lom városnak megengedte, hogy a nevezett város­
ban pénteki napon tartandó heti vásár alkalmával egyszer­
smind marhavásár is tartathassék.

Gyümölcs- és díszfa eladás. A bikarmegyei 
gazd. egyesület n.-váradi faiskolájából 3—4 éves 
szép gyümölcsoltványok és díszfák adatnak el. 
Amazok ára 30 kr; ezek ké különböző. Megkeresé­
sek G u b ó c z y Károly u rkoz küldendők.

A gabonáshajók forgalma.
— Október 27. —

Megérkezett Budapestre: A Ferenczcsatorna. társu­
lat „10. s$. hajó-“ja, megrakva Baján saját számlájára 2095 
mtrm. búzával. — Weidinger „Ferencz“-e, megrakva Baján 
saját számlájára 2100 mtrm. búzával.

Átmenőben Győrbe: Dunyerszky László „Szent 
Györgybe, megrakva Szt. Tamáson saját számlájára 1705 
mtrm. zabbal. A Fuchs testvérek „Irmá“-ja, megrakva Cser- 
venkán saját számlájukra 1000 mtrm, búzával és 4000 mtrm. 
zabbal.

Árverések, csődügyek, (Kivonat a „Budapestiközlöny “ 
okt. 28-ik .számából) P. Somorja (M. Óvár) nov. 28. Fettik 
György telke 2302 frt. Kökényes-Mindszent (Zala-Egerszeg) 
dccz. 15. Fitos Rozália ingatlana 3585 forint — H. M. Vásár­
hely nov. 7. és 14. Balog Márton ingóságai 1424 frt. és földjei 
6850 frt. — Székes Fehérvár nov. 23. Molnár József ingat­
lanai 2200 frt. 413 frt. 99 frt. 405 frt. 99 frt. 662 frt. 145 frt. 
196 írt. 1550 frt 197 frt. és 199 frt. — Blazsova (Temesvár) 
nov. 16 Ulicsán Joszin házai és telkei 1986 frt. és 1409 frt.
— Kecskemét nov. 15. Csorba Mihály tanyai fekvősége 5294 
frt. és háza 775 frt. — Makó uov. 27. Vári János telke 4400 
frt. — Wukova (Temesvár) 6. Frankota Traila és társai in­
gatlanai 2839 frt. 1536 frt. és 1509 frt. — Szeged nov. 15. 
Takáts Mihály örökösei szőlői 1400 frt. 95 frt és 272 frt. és 
házak ,2900 frt. Zilah nov. 20. Végh Sámuelné házas telke 
2000 frt. Fülek (Losoncz) decz. 19. Liebmann Hugó ingat­
lanai 6184 frt. — Makó nov. 14. Mátéffy Pál háza 3330 frt.
— Jankafalva (Székelyhid) nov. 20. özv. Tóth Józsefné háza 
800 frt. és szőlője 1200 frt. —Gyula nov. 6. Rusz Miklós 
háza 700 frt. és földje 2300 frt. telke 3200 frt. és függő ter­
mése 420 frt. — B. Gyarmat nov. 17. Fonody Ádám birtoka 
2716 frt. — Buzita (Torna) nov. 20. Pongrácz Sebestyén bir- 
toka'18,000 ft. — Nemes Ócsa (Komárom) okt. 31. Nagy Pál 
fekvőségei 829 frt. 1051 frt. és 33 frt. Csebza (Módos) nov. 30. 
Mirga Niko'a háza és telke 5485 frt.

Csödmegszüntetés. Saager Imre kassai kereskedő és 
Szemerédy Károly budapesti tabakos mester ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
— október 22-én. —

Bécsi: 67 36 71 6 14

BTJDAPESTI SIsrhTXu-^ulFOIB:.

Vasárnap, október 29 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Mátyás király lesz. 

Történeti színmű 5 felv. 
Személyek:

Wagner. 
Sieb el, 
Mártha

Gara László, Bercsényi
Alexandra, Császárné
Anna, Lendvayné
Mária, Helvey Laura
Szilágyi Erzsébet, Paulayné 
Mátyás, fia Náday
Szilágyi Mihály, Szigeti Imre 
Ujlaky Miklós, Pintér 
Modrár, Halmi
Vitéz, Komáromy
Nemes Vízvári
Héderváry Imre, Kőrösmezey 

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
FAUST.

Opera 5 felv. Goethe után Ír­
ták : Barbier és Garré. Fordí­
totta Ormai F. Zenéjét szer­

zetté Gounod.
Személyek:

Faust, tudor Udvardi
Mephisttopheles Ódry L. 
Margaréta Balázsné
Valentin, Malecky

Ney
Heim Roza 
Saxlehner E.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A falu roszsza. 

Népszínmű 3 felv. Irta Tóth E. 
Személyek:

Feledi Gáspár 
Lajos,
Boriska 
Bátki Tercsi, 
Göndör Sándor 
Finum Rózsi 
Gonosz Pista 
Gonoszáé 
Cserebogár 
Czene,
Adus,
Kónya
A „makk hetes“
Neje
Csapó,
Csapóné
Jóska,
Csendbiztos
Sulyokné

Kezdete 7

Kovács I. 
Eőri
Rákosy Fáni 
Dancz N. 
Tamássy 
Sziklai Em. 
Tihanyi 
Klárne 
Szigeti G. 
Vasvári 
V. Kovács 
Pártényi 
Dancz F. 
Szigeti L. 
Tiszai 
Párténylné 
Bakonyi 
Sántha 
Kertész I. 
órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt 23.1.30 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban okt. 28. 0.99 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 28. 0'89 m. 0 tölött felhős 
Szatmáron okt. 28.0.43 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban okt. 28.0.84 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 28. 0.59 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 28. 1.58 m. 0 fűlött esős. 
Aradon október 27. 0.76 m. 0 alatt felhős.
N. -Becskerek. okt. 27. 0.05 m. 0 fölött esős. 
Bezdánnál október. 27. 1.68 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 27. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 28. 1.21 m. 0 fölött esős. 
Mitroviczon okt. 27. 0.68 m. 0 fölött esős. 
Zimonyban okt. 27.2.31 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován okt. 27.1.67 m. 0 fölött esős. 
Barcson okt. 27. 3.47 m. 0 fölött esős.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Nyilt-tér.
(Karvini 50 ki 98 krajezár 

Salonszén ^ galgő4arjáni n 68 „
ólommal pecsételt zsacskőkban, berakva. Egész fu­
varokban 5 krral olcsóbb.

Csáki et Cic. A „vas-tuskó“-nál.
*



Cs. kir. szab.

Folyó évi nőve mber 1-töl kezde a bécs-triesti gyorsvonatok, úgy 
mint mindig a téli idény alatt, I és II osztályú waggonokkal közlekedni fognak. 

Bécs, 1876. okt oberlióban.
Az igazgatóság

és
ujonan mjitott

Budapesten , Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában,
ajánla a nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú asztalos- 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon.

Mély tisztelettel
A II t o II és C s’a 1 a y.

és

o ibsóbb be
í'/.

As v:
egyesült gyári-raktár.

ROTHAUSER TESTVÉREK.
... Gazdasszonyok számára.

® "®|Ékszerek, evő- és kávéska 
—nalak, leves- és tejmeritők, 

mindennemű és nagyságú tá> 
nyárok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők 
és kávégépek.

co

Broncz-irókészletek.
10, 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxíd. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

Börnemüek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor­
júkor- és bagariából.

Kefenemüek.
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
felfűzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
béka-hátból.

Rngantyn-nemttek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj­
tők, ülő- és ágyvánkosok.

öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosine- 
tique, s valódi poudre de Biz.

Gyémántot pótoló ék­
szerek.

ÍPierre de Strasse, nyakékek, 
fülbevalók, medaillonok. tűk.

■W

d

keresztek, gombok és női) ... I
gyűrűk.____________ [reális]

Nyakravalók.
Nők számára selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán." —
Urak számára szalon-nyak- © 
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxiord-, se­
lyem- es atlaszból.

legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőcből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-áruk. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Ta.lmiarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 írtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitőszekrények, köbök, por- 
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánnemüek., 
Szivarszopókák és p ipák " 
dohányzócsoportcza- és mi 
dennemü dohányzónemek.

CB

ROTHAUSER TESTVEREK.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2 hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
tekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban:

3) l^.VLg-37-csősznj.3s:-ü.léselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

foly ást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utcza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-utcza sarkán. (Rottenbil- 

Ier-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
iHSF* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Nagy végeladás

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon, 

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására,
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokuszlábtörlők és angora-szörméket minden színben és nagyságban,
ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat,

lsgraa.agrsT-o'b'b készlet csipke-fü.és Store-okban,

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul
TOTTIS 0S KREN az északi csillaghoz,

Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.
X i ólc-üale 4 2 U § *»«-«**S -■■ • <***. Sí. *zfhiti alatt«

T. c. vidéki vevőink kényelmére kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek 
szükségleténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk.

Megrendelések pontosan teljeslttetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk.

Lépor,
svájczi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz, gyutacs,
Öltények, valamint minden néven nevezendő lő- és robbanó-anyagok kaphatók

jé » je n
l-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.

Iroda: váczi utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta. 
Lőpor-árak:

1 kilo legf. svájczi vadászpor dobozban . • • . . 2 frt 20 kr.
1 kilo angol fehér vadászpor vászon zacskóban . . . 4 frt 60 kr.
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr, 

kilónál 50 kr lesz számítva.
KgggF* Megrendeléseknél az ár egyúttal! megküldését kérném,

>!

Legfinomabb x

A hires 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szilvoriumnak
egyedüli főraktára Budapesten:

EDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)
létezik.

Ára nagy pezsgő-üregben 1 frt 20 kr, pintes üvegben 2 frt. 
Szétküldések, előpénz és utánvétel mellett, minden irányban mindenkor 

pontosan teljesítetnek.

jsatmMjMj P«
Budapest, II. kerület, fő-utcza, a kereskedelmi bank épületében,

ajánlja nagy választékú raktárát férfi, női s gyermek kész fehérnemüekben minden szövött 
áru s úri dlvat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon.

Minden levél általi rendelés, utánvétellel különös figyelemmel szigorúan kívánság szerint rög­
tön legjobban teljesítetik. Más akármily czikkekrei, megoizásokat is szívesen eszközlök. Cso­
magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte az ár 

viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.

u I. magi. réintar-sirfoidéb5l
Kőbányán. 

Baksör(Bockbier)
dnDDla-ffiárciDsi. mártó 

és as2ok-sör,«r egyzélc azorint. 
Szilárd, pontos szolgála­

tát ajánlja
az első magy részvény-

FLEISSÍlÉtr
kőbányán, Bnaapesr meiieíl. 
mmuimmmmiiJl

November 2-án
lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé­
nyekkel kell kijönniök. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk: 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegyet

kihúzott sorozattal 
ennek egy ötödét . . 
az utóbbinak a felét . 
az ötödnek a negyedét 
az ötödnek a huszadát 

Főnyeremény 
150,000 frt o. é. Maifar iprvéiifel

1600 irton, 
350 irton, 
200 irton, 
100 irton, 

20 irton.
Húzás

november 15-én
2 frt 75 kr bélyegestül.

NYITRAI és TÁRSA, Bécs, Wipplingerstrasse 45.
a fő-távirda-hivatal közelében.

1876. november l-töl, Kärnthnerstrasee ,6/I8 (a vasházban.)

X. é'

Olcsó és tartós!

IVodiáner F.
nyomdatulajdonog

I (Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­

tatványokra és azoknak csinos, 
correct gs olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljeslttetnek.

)

TEMESVÁRI M
cipőgyára,

Budapest, kerepesi-ut, 14. sz.
NŐKNEK:

Fűzős topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü­

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre .

Topánok mézga betéttel Bríinnellből fénymázos" kegy'- 
gyei, magas szabással, finom kiállítással 

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ból, szegezve és csavarral ellátott kettős talpnál
igen tartós és meleg.......................................’

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegezett 
es csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből .
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegvevel ter­

mek és bálokra . . . . . J
Topánok orosz fénymázos bőrbői, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben 
igen tartós és meleg ... ’

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vágy fénymái 
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal..........................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariaoőrböl ! j 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal .
Topánok leányoknak brünellből vagy bőrből igen erős 

szegezett talppal
Gyermekcipők brünellből vagy bőrből szegezett talppal 

igen tartós . . . .
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 fi t 70 kr

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt — kr.

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr. 
4 frt 50 kr.

'Grünvald Henrik
Urak részére:

Rendeléseknél kérem a gallérbó'séget.
Ingek angol chiffonból minden formában, 

de most legkeresettebb a Sszoros darabja 
sima mellű mely legdivatosb s czélszerübb 
1.40, 1.65, 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da­
rab 8, 9.5U, 11.50, 13, 17. 20, 22.80.

Színes perkálból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.50, 11.50,
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból legújabb mintákban 
gallérral, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 

külön gallérral, darabja 3.80, 6 darab 21.60.
Ing-elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.20 
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2,2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50.
10, 11.40, 12,80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1,
1.30, 1.50, 2, 2.50, egész 5 írtig.

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50 3
3.50, fehér vagy csíkos, 4, 4.50, 5, 5.50’

egész 10 írtig.
Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kö­

tegje 5, 5.50, 6, egész 12 írtig.
Gallér s kézelők legfinommabb. legújabb di­

vata mintában egy kőteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéz-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50, 6 egész 
15 írtig, fehér selyem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr.
1 írtig, széles 20 krtól 3 írtig, kész nyak­
kötők minden formában 40 krtól 5 írtig, 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyagsálog darabja 80 kr. kendő 1.20-tói 5 írtig.
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt, plaid- 

szij 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt,
KeztyUk, kitűnő glacée, párja 1.15. szarvas- 

bőr 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5—15 írtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1.20, 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 írtig.
Mell-kézelő s gallér-inggombok csont- vagy 

bronzból nagy választékban szép melltük, 
nyakkendögyürük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Fiúk részére keztyük, nyakkőtök, zsebkendők,
Slines kanavászok vége 8 frt, 8 frt 50

8 frt 50 kr., 9 frt, 6 frt 50 kr., kávés abrosz 2 frt 20 krtól, kávéskendő kötegje 2frt 10 krtól, 
csipke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 krtól, 15 frtig, függöny bojtokpárja 60 krtól, 
ágyteritök 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól. Chiffon röfe 20, 22, 25, 28, 30, 34, 40, 
48 kr., mindennemű fehér s szine^ barchent s flanell, színes perkálok pamut- s selyem-bár­
sony. csikós barhet röfe 34 krtól piquébarhet rőfe 64 krtól, színes ruha barhet rőfe 35 krtól, 
fntószőnyeg rőfe 40 krtól. Továbbá minden Fehér árak, csipkék, hímzett neműek bélés szö­
vetek, díszítések szalagok s rövid áruk, potteudorfi, 4 szálas fehér s színes gyürükötő pamut 
gyári áron s királykötőczérna. 14

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20, 17, angol
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40,
1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.20, 11.56, 
szép mellvarrással s hímzéssel darabja 2,
2.25, 2.50, 3, 3.50, 4. 6 darab 11.50, 12.80,
14.20, 17, 20, 22.80.

Consettek angol chiffon vagy barchetból da­
rabja 1.40,1.50,1.60, 1.80, 2,2.50, 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.25, 11.50 
13, 17. 20, 22.80, 28, frt.

Lábravalók chiffon vagy barchetból: darabja, 
1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50. 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.50, 10, 11.50, 14.20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból. szép szegélyek-s 
fodrokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4,
4.50, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.t0,
25.50, 28, 3 L50, uszályai darabja 3.50 4— 
10 frtig.

Lószor szoknyák fodrokkal; darabja 3.50, 4,
4.25, 5, 5.50, 6, frt.

Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.40, 1.60, 
2, 2.50.

Derékfüzök (Mieder): darabja 1, 1,25, 1.50, 
1.80, 2.50, 3, 3.50. 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40,
1.75.2.2.25, színes 1.40, 1.75 fekete moir- 
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel:
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60,
4.20, 5, egész 12 frtig, télre szövött párja 
85 krtól 2 frtig. kamasli 1.25, 2 frtig 2, 
gombos nöi-keztyük: kitűnő glacée : párja 
1.15, szarvasbőr 1.20, 1.80, Mollgallérok s 
ujjak, legújabb gallérdarabja 4 krtól s kéze­
lők, párja 9 krtól rickfodrok s kalapfátyolok, 
25 krtól, selyem reczefökötők (Netzhaube) 
17 krtól.

Pongyola fókötök: fehér 70 krtól, szalaggal 85 
krtól. Posztó hímzett basshlikok 2 írttól 4 
frtig. Berlini szövött kendők fejre : 1.35,
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtól 3 frtig. fej- vagy nyak­
selyem csokrok £5 krtól, uj divata selyem­
mel díszített uyakfodrok 50 krtól 3 frtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.50 ig. Mindenfél 
fésű, fogkefe, szappan s illatszer.

Leányok részére fehér és színes chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér s kéz-eló'k, ha­
risnyák, kamasíik, zsebkendők, nyakkötők, 
keztyük s kerek fejtésük.

Újon szülött gyermekek részére minden czik- 
kek.

kr., 9 frt, 15 frtig, 30 rőfös fonal vászon vége
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sirkő-rakíára
Budapesten,

fölier. Mária Yaiéria-utca 9. sz. 
Lévay-féle házban,

ajánlja gazdagon ellátott

síremlék-szobor-
rakfárát

gránit, vörös és sziléziai márványból, 
úgymint homokkőből,

mindenféle alakban és nagyságban.
Fentemlltett munkák architektai 
rajz szerint legpontosabban készít­
tetnek és a lehető legolcsóbb áron 

szállíttatnak.
Mintarajzok kívánatra ingyen és 

díjmentesen küldetnek.

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók'.

Mátyás diák
sháza.

I Közhasznú kézikönyv a magyal" 
nép számára több képpel. Irta

VAHOT J.
Második kiadás, 6 füzet.

Ára 36 kr.

Báró de Manx
I vizen, szárazon és a levegő­
iben, gyalog és lóháton há­

borúban és békében való
I egyedül igaz élményei.

W Hat képpel.
Ára 60 kr.

Magyarország Története,
Irta

KÖRNYEI JÁNOS.
Különös tekintettel a műveltség kifejlésére s a né­
peiéire. A felső gymnasiumi és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

porcellán-árukban, úgymint: asztali ét-, thea-, kávés és mosdó-készletekben, valamint nagymenmrisécrü fénvü 
zesi cikkekben, alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon. Továbbá Y

a fegyver-raktár
feijes feloszlatja miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák, vadászati készülékek tsiténv 
táskák, fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak H ’ aszau Ke82ulekeK> töltény-

HOFFMANN A.-nál,
Budapests ferenciek tere 2. sz.
^ D O HíT 3 O-1 ^

les Iegjobb"^á^itás^^*mgassága022acenti,Inét'erO^Ce^An*,^' darabi’' 2 M ^ 'iigelé ismere"

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Schwai gern á.1, 
Bécs, VII. Sehottenfeldgassr 60. 

gy* Megrendelésnél a czim tiszta kiírása kéretik.

GYÓGYTAN TÖRTÉNETE
RÖVID KIVONATBAN.

Irta

FEKETE LAJOS,
orvostudor, Kisújszállás város r. orvosa, a kir. magyar természettudományi társulat

rendes tagja.

Fűzve 248 oldal.

Ára azelőtt 1 frt 40 kr. — Most csak 80 kr.

Vidékre po]

Egy évre 
Félévre . .
Negyedévre . 
Egy hóra

Egyl

Hirdetési I
szeri hirdetési

Bélyeg! 
lön 30 kr,

Nyllttér:

„Bármi! 
egyedül sajál 
nek védelmei 
vérét.“

így szól 
nács megnyit) 
mondva e sz] 
telmübb által 
dat, s a led 
tárgyát kéj 
nagyban növj 
mától szánni 
nek legfőbb 
herczege; an) 
ért fordulni 
hanem még í 
méltóságán a| 

Nem lel 
leti válságos 
séget és nagy] 
den oldalról 
óta, mit monl 
ország! És m 
dási vágy, ad 
gatás köpeny) 
emberismerő) 

Az utol] 
eleget, a nyij 
csak most 
zetről.

Tagadhl 
benyomásra [ 
magáénak a! 
hogy az eddi! 
eltérőt sem t| 

A néni 
a várak oz 
min ál. Ezt 
jának, s meg 
pillanatig ser 
dalom kormá 
jutott szerep 
tikát várni 
farkaszemet 
át, addig a 
ész és a viszi 
czellárnak.

A béké^ 
szédos állaim 
melyet a tört 
közelebb álló 
kikkel szoros 
dalmat. Első 
itt a három q 
hajdani széni 
darabolására 
kozás, nem 
cziaországra, 
Rajna felett 
ténelmilog 
taszított.

Enrópáj 
Németországi 
történelműéi 
a semlegessel 
különben „bl 
folyna el ej 
harezban.

Átaláb 
bet constatá 
lamint a sa; 
Németorszá 
zavarokba, 
deke, sem b 
azonnal érd 
fiainak véri 
megmozdul! 
mást ellenői 
biztosítani 
metország 
alakulást r 
kék, hogy 
ság megleb 
harezot.

Sokan 
német szőve 
totíák, hogy 
tékot űzhess 
vei a világoi 
ból inspirált 
tak valahán 
hozó külügv 

Ausztr 
tározóit irái 
tában, mely 
nus és az oi 
vetkeztetni, 
mintha a vi 
volna, hogy 
német szőve 
körülmény, 
Németország 
lölet által a 
esetben egyi 

Itt feks 
téknak, de e 
mi külügyeii 
lésére.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.


